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8 lej négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Az ágens z ágens 
a , 

és az árulók 
A Skoda-perben a hadbiróság itéletet hozott 
és ezzel lezárta az utóbbi évek legnagyobb 
botránypörének aktáit. A vádlott öt esztendőt 
tapott és sirva ment vissza cellájába. 

Ezekután azt kérhetnők, - és azt hisszük, 
uz egész ország közvéleményének nevében 
térnök ezt, - hogy kezdjék meg végre a 
koda-ügy nyomozását, vizsgálatát, tárgyalá- 
át. 

Mert az, ami eddig lezajlott, az nem a Sko- 
la-per volt, nem a sokmilliárdos ágyuszállitá- 
ok pere, nem a százmilliós hiányok pere, nem 
uz érdekelt, részes, megvesztegetett hatalmas- 
ágok pere, nem a közerkölcsöt megtisztitó 
1agy birósági gyehennának a pere, hanem egy 
elentéktelen, szegény, idegbajos, sirógörcsö- 
tet kapó osztrák ügynöknek, Seletzki Bruno- 
wak a kálváriája. 

Nem azt akarjuk ezzel mondani, - már 
csak a hadbirósággal szemben való tisztelet- 
irzésünk is kizárná az efféle véleményt, - 
1ogy Seletzki Brunó nem bünös. De ha bü- 
tös, akkor nem ő az egyedüli bünös. Nem is 
ehet. Mert a Skoda-ügy óriási szövevény, ese- 

mnények, emberek szinte betekinthetetlen há- 
lózatával. 

Ha Seletzki bünös, akkor legföljebb üzérke- 
lett, ügyeskedett, ravaszkodott, boltokat akart 
csinálni. Megtett mindent, amit egy ágyugyári 
igynök idegen országban, amelyet félig-mea- 
lig gyarmatnak tekint, meg szokott tenni 

Ellenben a többi bünösök ezerszer vétkeseb- 
bek nála, mert ezen a földön születtek, ennek 
az országnak vezető személyiségei, honfiak a 
hazában, irányitván 18 millió ember gazda- 
sági és erkölcsi életét, véleményét, érzelmi vi- 
lágát. e 

Seletzki legfeljebb ügyeskedő, peches ágens. 
A többiek viszont... árulók. 

Ezért tehát az ötesztendős itéletnek megrá- 
tó hatása volt a tömegekre. Mindenki tudja 
azt, hogy nem öt, hanem ötven, vagy talán 
ötszáz esztendőt kellett volna kiosztani. Ám 
hol vannak a vádlottak? Hol vannak a nagy 
Minösök? Hol vannak a patentirozott haza- 
jak 

Olyan a látszat, mintha egyedül ez a sze- 
encsétlen Seletzki felelne mindenért, mintha 
5 lenne a bünbak. Tehát a közvélemény fel- 
ajnálkozik. Annál inkább, mert a tárgyalá- 
on Seletzki Brunó figurája igen kedvező meg- 
világitásba került, az öt évre itélt ágyuügy- 
tökből Grál-lovagot faragtak a vallomások. 

A tömeg megnyilatkozása, megsejtési ké- 
pessége, itélete pedig ritkán téved. Az öt esz- 
endő, amit zokogva vett tudomásul Seletzki 
örunó, megrázó itélet. De a közvélemény még 
s elégedetlenkedik. 

Uj vádlottakat, uj tárgyalásokat, uj itélete- 

tet vár. Az országnak nem az az igazi ér- 
leke, hogy a dolgok elhallgattassanak, hanem 
ké hogy napvilágra kerüljön minden. Annál 
mkább, mert az elhallgatás ugyis csak na- 

pokra szól. Rosetti, Seletzki védője, aki egy- 
ben Románia legtekintélyesebb ügyvédje is, 
már bejelentette, hogy a védői kar magáévá 
szi Seletzki ügyét és szörnyü leleplezéseivel 4 világ közvéleményéhez apellál. 

Az igazságot mem lehet elásni 

És az igazság nem is lehet ártalmas. 

Ezt már a régi rómaiak is belátták. S ami 
Rómában 2500 évvel ezelőtt jogi alaptétel és 
acselmi axioma volt, az a harmadfélezeres 
tódoknál és Bukarestben sem lehet eldobni 

v"aló babarongy: 

Fiat justicia, pereat mundus! 

Ezért azután most, amikor verdikt lett az 5 
3 fegyház, az igazság vágyának ellenállha- 
atlan érzésétől hajtva, meg kell kérdeznünk: 
nek Az itélet már megszületett... de hol van- 
ak a tettesek? 

orm afóriumoi ány elrendelteugyan a morató ut, 
m . a a 

dMe hajlandó a hitelezőkkel tárgyalni 
A transzfert az ellenzéki sajtó nagyrésze is helyesli 

Árzuhanással reagált a tőzsde 

A belföldi kötvénytulajdonosokat károsodás nem éri 
Bukarest, augusztus i8 

Noha a kormánynak a transzfermorató- 
riumra vonatkozó rendelete és ennek a 

rendeletnek a magyarázata meglehetősen 
világos, a közvéleményben a moratórum 
mégis tévhitre adott okot. Ime, uéhány 
szükséges felvilágositás: 

KÜLFÖLDI ÉS BELFOLDI HITE- 
LEZŐK 

Mit jelent maga a rendelkezés? 
A kormány határozata értelmében az 

állam és az állami intézmények külföldi 
adósságainak csedékes részleteit, éppen 
ugy mint eddig is, lejben lefétlbe hegyezik 
a Nemzeti Banknál. Ázonban 

a Nemzeti Bank ezeket a lej-összegeket 
ezentul nem oáltja át devizára hanem 
a hitelezők rendelkezésére magánál tart- 
ja. 
Tehát: az állam ezentul nem telilesíti azt 

a kölcsönszerződési kötelezettségét hogy 
az ecsedékességeket külföldön, dev:zában 

fizesse ki, hanem csakis belföldön, a Nem- 
zeti Banknál és lejben fizet. 

Tehát a belföldi kötvénytulajdonoso- 
kat semmi károsodás sem éri, hiszen a 
szelvényeket és a sorsolásra kerülő 
cimleteket eddig is belföldön és lejb2n 
pDáltották be. 

Elenben a külföldi hitelezők nem jut- 
hatnak majd pénzhe;, mivel 
a lejt, amiben a summákat kapnák, nem 
tudják kivinni az országból, 

másrészt a kormányrendelet előirja, hbogy 
csakis román tennelvényekben kaphat- 
ják meg könetelésikel és nam pénzben. 
A tartozásnak a Nemzeti Banknal való 

letéteményezése tehát a külföldi hitelezők 
szempontjából csak jelképes intézkedés. 

TÁRGYALÁSOK A HITELEZŐK- 
KEL 

Azok az államok, amelyek Romániához 

tórium fegyverét, tárgyalásokat kezdettek 
a külföldi hitelezőkkel kiegyezés célyjá- 
OI. 

Románia kétségtelenül ugyanezt az 
utat választja, 

mert hiszen a mai szigoru intézkedés 
csakis átmenetinek képzelhető el. Ha a 
kormány nem volna hajlandó a 
zésre, akkor semmi értelme sem lenne a 
román kikütdöttek és a külföldi hutelezők 
között szeptember 5-en megkezdődő tár. 
gyalásoknak. 

Románia hirek szerint két feltételhez kö 
az egyezséget. 

Az első az, hogy a külállamok módosit 
sanak a legutóbbi kolcsonök feltételemn 
A második pedig az, hogy vegyék tekintet 
be Románia átutalási nehézségeit épper 
ugy, mint ahogyan tekintetbe vették a töb. 

hasonlóan igénybevették a transzfecrmora- I bi adós államoknál is. 

A meoraóriumn főcélje: 
megvédemi a lej siabiliiásáni 

Kormánykörök hangsulyozzák, hogy a moratórium nem a külföldi adósságok 
törlesztési megtagadásának előjátéka, harem a pénzügyi stabilizáció érdekében 
tett intézkedés. A transzfermoratórusmot éppen azérti kellett életlbeléptetni, ne- 
hogy később Románia a fizetlések vpégleges megtagadására kényszerüljön. 

Mert hiszen, ha elejtették polna a moa- 
tóriumot s ilyenképpen feláldozták volna 
a stabilizációt, akkor 
ezzel az egész gazdasági élatet oty 
zürzavarba kergették polna, hogy a 
kincstár és a költségvetési helyzet az 

Hogyan logadja a 
A román közvélemény hangulatát visz- 

szatükröző bukarcsti sajtó általánosság- 
ban helyesli a kormánynak a külföldi fi- 
zetések beszüntetését elrendelő intézke- 
dését. 

A KORMÁNYSAJTÓ 
leszögezi azt,. hogy Románia nem csele- 
kedhetett másképpen, mert anyagi össze- 
roppanása lehetetlenné tette azt, hogy a 
pilágoálság mélypontján megfelelhessen 
azoknak a kötelezettségeknek. amelyeket 
a gazdasági pirágzás ideién vállalt. 
- Ha a szelvényeket az import részé- 

re szánt devizákból topább fizettük polna, 
ez az egész külfölddel baló kereskedel- 
münket megölte volnal - irja a Drepta- 
tea - Igy tehát a külfölddel való egyes 
egészséges gazdasági összeköttetések szem- 
pontjából is jól jott a kormány intéz- 
kedése. 

A NEAMUL ROMANFSC, 

Jorgának a lapja, miután ismerteti a kor- 
mányrendeletet, kételkedik abban. hogy 
a kormány mindent elkövetett volna a 
rendelkezés kikerülésének céljából. 
- Jugoszlávia is ugyanerre az ered- 

máénvre Ivukadt ki) - irja a lap - De 

adósságnak még a Banca Nationaláná! 
paló, léjben történő letétleményezését 
sem engedte polna meg. 
A helyzet e pillanattan pontosan a kö- 

vetkező: 
A külföldi kölcsönök papirjainak bel-; 

román közvélemény a moratóriumol 
előzetesen megszerezte a hiteiezők hozzá- 
járulását. A mi kormányunk jobbnak lát- 
ta egyoldalu intézkedéssel beszüntetni a 
fizetéseket. Ezzel sulyos hibát követett el. 
A cikk konkluzióképren hangsulyozza 

azt, hogy Románia a külföldi tőkével vég- 
lezesen megszakitotta kapcsolatait. 

A TARA NOASTA 

Goga pártjának hivatalos lapja helyesli a 
kormány intézkedését, hangsulyozva, 
hogy nem lehetett mást cselekedni. Legföl 
jebb azt hibáztatja, hogy a kormány erre 
a lépésre már nem előbb szánta el magát. 

AZ INDREPTAREA 
Averescu marsall lapja a transzfermora- 
tórium alkalmából élesen támadja a kor- 
mányt, amely eddigi szerencsétlen pénz- 

ügyi és gazdasági politikájával tönkretet- 
te a belföldi, a transzfermoratóriummal 
pedig a külföldi hitelt. Az Indreptarea 
szerint a felelősség egyedül és kizárólag a 
kabinetet terheli: 
-...a közadósságok fizetésének felfüg- 

gesztése megfelelhet talán a nemzetina- 
rasztpárti koncepciónak, de nem felelhet 
meg az ország érdekeinek. melveket a mai 

földi tulajdonosai tovább kapják követe. 
léseiket, akárcsak eddig is. A külföidi tu- 
lajdonosok követelését pedig őrzi 2 Nem. 
zeti Bank, de a summáka! nem fizeli k 
nekik még lejben sem. 

Mindaddig, amig a külföldi hitelezőkke 
megállapodás nem jön létre, addig 

a deponált összegeknek kifizetésérő 
semmiféle formában sem lehet szó. 

rendszer demagógiája és tehetetlensége 
sohasem is értett meg. 

A VIIIORUL 
az őliberálispárt hiovatalos lapja csak is- 
merteti s még nem kommentálja a kor- 
mány rendeletét. Ugyanis a párt opezető) 
sége csak szerdán ül össze s ekkor dönt 
majd arról, hogy miféle álláspontot fog- 
laljon el a kérdésben. Ellenben az esedé- 
kes összegeknek a Nemzeti Banknál palá 
blokálását sulyosan elitéli a lap, mert e 
blokálásból, a Viitorul szerint, semmi ha- 

szon, ellenben kettős kár származik. 
Először veszteséget szenvednek a hite- 

lezők, akik minden blokálás ellenére sem 
kapják meg pénzüket, másodszor pedig 
veszteséget szenvbed az egész ország, a 
melynek pénzforgalma a blokálás köpeti 
keztében csökkenni fog, ami kercskedelm 
válságot és drágulást idez elő. 

AZ UNIVERSUL 

helyteleniti a fizetések felfüggesztését s e 
pénzügyminiszter intézkedését időszerüt 
lennek tartja A lap ennek ellenére sem 
él sulyos kritikával, mert a rendelkezés 
mögött egyrészt Titulescu áll, másrészt a 
kérdést nemzeti ügynek tekini, amellyel 

kiegye. 



e
 

resszus már is látható 

2. oldal I3. I. 1933 augsusztus 19. 

kapcsolatban még a legsulyosabb kifogá- 
sokat is csak szordinósan lehet hangoz- 

A DIMIENATA ÉS AZ ADEVERUL 
helyeslik a kormány intézkedését. 

Arzuhanás 
a bukaresti tözsdén 
A külföldi esedékességek átutalásának 
felfüggesztése a bukaresti tőzsdén a sta- 

bilizációs és a fejlesztési (desvoltare) köl 
csönök értékpapirjainak komoly áresését 
vonta maga után. A többi papirok azon 
ban nem inogtak meg, hanem szilárdan 
tartottak. 

Sokan azt várták, hogy a moratórium 
következtében az arany ára rohamosan 
emelkedni fog. Ez nem következett be, a 
Napoleont 803-tel jegyezték. 

AZ ANGOL KÖTVÉNYTIULAJDO- 
NOSOK PANASZKODNAK 

A román transzfermoratórium hire nagy 
izgalmat keltett a londoni román ktil- 
csönkötvények tulajdonosai között. Az 
érdekeltek már értekezletet is tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy erélyes tépé- 
seket tesznek Romániával szemben. 
Az értekezlet leszögezte, hogy méltá- ! 

nyolni tudja azokat a gazdasági nehézsé- 
geket, amelyek Romániát erre a léésre 
kényezeritették, meg kell azonban álla- 

pitaniok, hogy az az eljárás, amipel Io- 

mánia a transzfermoratóriumot bejelen- 
fette, nagyon kinos volt. A román köl- 
csönkötvények tulajdonosait éppen most 
hivták össze egy párisi értekezletre, hogy 

tudomásukra hozzák Románia nehéz gaz- 

dasági helyzetét s hogy a kölcsönszerződés 
kötelezettségein való enyhités kérdéséről 
tanácskozzanak. Romániában jól tudták, 

hogy ez az értekezlet előkészités alatt van 
s mégis éppen most állitották ilyen nehéz 

helyzet elé a kötvénytulajdonosokat. 
A párisi értekezlet azért meglesz, mert 

a kötvénytulajdonosok azt remélik, hogy 

rövidesen a román kormány is jobb he- 

látásra jut s elfogadja azt a közvetitő ja- 
vaslatot, amit a kötvénytulajdonosok a 

békés egyetértés érdekében tesznek Ro- 

mániának. 
......... 

Tartott terményárak 
Temesvár, augusztus 18. 

A bánsági terménytőzsdén az árak ftartot- 
tak: prompt buza 335, tengeri 160, export csak 
a Dunán, Ausztriába és Csehszlovákiába, rozs 
240, árpa 145, zab 170, korpa, zsák nélkül 80, 
repce 650, tökmag 600, lencse, minőség szerint 
450-480. 

A budapesti 
ujságiró-kongaresszusért 

- köszönet 
Budapest, augusztus 18 

Antal István sajtófőnök csütörtökön 
délelőtt nyujtotta át a Magyar Ujságirók 
Egyesülete elnökének, Márkus Miksának 
azt a köszönő levelet, amit Gömbös mi- 
niszterelnök intézett Márkushoz, a Buda- 
pesten tartott nemzetközi ujságiró kon- 

eredményeivel 
kapcsolatban. 

miniszterelnök meleg hangon mond 
köszönetet Márkus Miksának és a magyar 
ujságirói karnak azért a munkáért, amit 
a kongresszussal kapcsolatban végeztek. 
Ennek a munkának az országra annyira 
hasznos eredménye - irja Gömbős 
már is nagyon érezhető, mert azota a 
külföldi sajtó hangja egyre megértőbb, 
barátságosabb és biztatóbb Magyaror- 
szággal szemben. 

Levetkőztették a turistákat 
a karánsebesi havasokban 

Temesvár, augusztus 18 
Kellemetlen kalandja volt Rajkovics 

György, Rajkovics Antal, Putzol Hubert, 
és Gies (ugosi fogtechnikusoknak, akik a 
keddi ünnepen a karánsebesi havasokba 
mentek kirándulni. Utközben találkoztak 
két cigányképü, fegyvert viselő emberrel, 
akik erdőőröknek adták ki magukat és 
ovczetőkül ajánlkoztak. 
A fiatalemberek nem fogadták el az 

ajánlkozást, hanem egyedül indutak az 
erdőségnek. Amikor a rengeteg melyén 
poltak, a két sötétképü férfi ismét elő- 
bukkant és fegyvert fogott rájuk. 
A fogtechnikusokaát meztelenre petkőz- 
tették, majd ruhátlanul szélnek bocsá- 
tották őket. 
A fiatalemberek valami uton-módon ki- 

kászálódtak az erdőségbőll és kalandjuk- 
ról sietve jelentést tettek a rendőrségen. A 
nyomozás folyik. 

Ötévi legyházbiüntetéssel 
sujtotta a hadbiroság Seletzkit 
A védetem fényképfelvételek és gramofonlemezek n 

Seleizki az itélet hallatára sirva liakadt 
titokban készitett lenezeket. Hadd lássa a l Bukarest, augusztus 18 

Seletzki Brunónak, a Skoda-gyár buka- 
resti főmegbizottjának hetek óta tartó 
bünperében a bukaresti hadbiróság szer- 
dán kihirdette az iteletet. A védőbeszédek 
befejezte után Pomponiu ezredesügyész 
mégegyezer felszólalt és rendkivül éles- 
hangon, az egész tárgyalási hangnemmel 
szembeszökően ellenkező lónusban sutyos 
itéletet kért Seletzki ellen. 
E beszédre a védők nevében Radu Ro- 

setti válaszolt. A kiváló ügyvéd hivatko- 
zott arra, hogy Seletzki csak bünbak, az 
ügybe magasállásu emberek vannak beke- 
verve. 
- Fényképeink pvannak a Seletzki ügy 

titkos okmányairól és alyan gram:ine. 
mezekkel rendelkezünk, ameiveken magas 

állásu és előkelő rpolutilusoknak a S.dau- 
ügyben folytatott bizalmas beszélgetéseit 
örökitették meg. Ha Seletzkit elitélik. ezek 
a fényképek a pvilág minden apjában meg 
fognak jelenni s a mozikban előadat uk a 

fenyegetődzött 

világ, miképpen rendezték meg a botrányt. 

Védőtársaimmal együtt mindent meg fo- 
gunk tenni az igazság kideritésére. 
Végül Seletzki szólalt fel, azt mondván, 
hogy a harctéren félkarjának elnveszité- 

se nem fájt annyira, mint az erkélcsi 
sebek, amelyeket ebben a perben ka- 

ott. 
x biróság tagjai a késő délutáni érák- 

ban vonultak vissza tanácskozásra. Az 
itélet meghozásánál a biróság a következő 
kérdésekben az alábbiak szerint döntött: 

1. Bünös-e Seletzki az irodáján a kal- 
mazott hatósági pecsétek eltávolitásában? 

Válasz: Egyhangu nem. 
2. Bünös-e a mérnőöki 

nek eltávolitásában? 
Válasz: 3 igen, 2 nem. 
3. Vannak-e enyhitő körülmények? 
Válasz: 3 igen, két nem. 
4. Ostromállapot ideje alatt történtek-e 

ezek? 
eran 

iroda pecsétjei- 

Codost és Rossit 
Páris örömmámorban fogadta 

A két repülő Páris városa aranyérmét is megkapla 

Páris, auguszlus 18. 

Codos és Rossi, a kisázsiai utról vissza- 
térő francia világrekorder-pilóták szerdán 
délután a Páris melletti „Le Bourget"-i 
repülőtérre érkeztek. 

A oilághirü repülőket szinpompás ka. 

tonai és polgári parádéval fogadták. A 
pilótákat diadalmenetben kisérték a vá- 
rosházáig, ahol Páris városának arany- 
érmét adták át nekik. 
A francia főváros közönsége melegen 

ünnepelte a kitüntetett repülőket, akik az 
aviatikának ujabb dicsőséget szereztek. 

Pop Jonel elé járulnak a Magyar Szó 
kenyértelenné vált munkatársai 

A belügyi államiuiiikár Nagyváradra érkeszei 

Nagyoárad, augusztus 18. 

Csütörtökön este Nagyváradra érkezett 
Pop Jonel belügyi államtitkár, aki alá- 
irta azt a táviratot, amely a Magyar Szó 
cimü lap beszüntetését rendelte el. 

Érthető, ha az államtitkár érkezését 
egész Nagyváradon feszál'en várták, mert 
a beszüntetett magyar lap szerkesztősége 

köldöttségileg készül felkeresni Pop Jo- 
relt, hátha végre magyarázatot kap: mi- 
ért is szüntették te a lapot és pvették el 
egy csomó ember kenyerét? Szóvá tíszik 
Pop Jonel előtt a Kövér Gusztáv ügyét 
is, valamint Dóczy malmosét, akit nemre- 
giben utasitottak ki Biharpuspökiből a 
Kövér Gusztáv kiutasitásához teljesen ha- 
sonló körülmények között. 

N regáti cukorgyárak nem tudnak 
az erdélyi niacon dolgozni 

Ez az oka, hogy bár a kartell felbomlott, a cukor ára ma is magas 
Csikszereda, augusztus 18 

Azt már a fogyasztók hatalmas töme- 
ge is nagyon jól tudja, hogy az a hires 
cukorkartell, amely körül annyi harc dult 
annakidején, felbomlott. Jelenleg a ro- 
mániai cukorgyárak nincsenek kartell- 
ben, tehát annak rendje és módja szerint 
felvehetik egymással a versenyt azok sze- 
rint a törvények szerint, amelyeken a sza- 
badverseny alapszik. Érthető, ha a kar- 
tell feloszlásának hirét a fogyasztó közön- 
ség nagy üdvriadalommal fogadta, mert 
mindenki azt hitte, hogy most már ol- 
csóbb lesz a cukor, mert a gyárak között 
megindul a verseny. 
Csikban ennek ellenére az történt, 

hogy a cukor ára a karteil felbomlása után 
sem esett, dletve a beállott olcsóbbodás 
olyan jelentéktelen, hogy a fogyasztók 
szempontjából számba sem jöhet. Sokan 
kiváncsiak, hogy mi lehet ennek az oka és 
joggal. Pedig a magyarázat nem is olyan 
titokzatos, mint ahogyan hihetné az a 
naiv fogyasztó, aki nincs, mert nem is 
lehet tisztában a nagyüzemek számtalan 
furfangos kereskedelmi taktikáival. Ime 
az egyszerü magyarázat: cukorversen tu- 

lajdonképpen nincs. Az egész Székelyföld 
cukorkereskedelmét a botfalusi cukor- 
gyár tartja a kezében, sőt szinte az egész ! 

erdélyi cukorkereskedelmet. Amikor a 
verseny megkezdődött, nyomban a kar- 
tell felbomlása után érdeklődtek az erlé. 
lyi fogyasztópiacok után a regáti cukor- 
gyarak is, azonban olyan hatalmas garan- 
ciákat követeltek azoktól a kereskedők- 
től, akik lerakatoka! akartak létesiteni, 
hogy a szerződések nem jöhettek létre. A 
botfalusi cukorgyár, amelyhez a maros- 
vásárhelyi is tartozik, ezt a helyzetet 
használta ki ügycsen és fürgén. Hirteien 
felállitotta a maga lerakataii, előnyösebb 
feltételeket nyujtva a kereskedőknek, 
mint a többi cukorgyárak. Az árakat 
azonban megtartotta s igy azt az enged- 
ményt, amit a kereskedőkkel szemben a 
lerakatok létesitésénél adott, busásan be- 
hozza azzal, hogy biztositotta magárak a 
piacot a régi árak mellett. 

A regáti gyárak Erdelyben és különö- 
sen a Székelyföldön nem tudnak piac- 
hoz jutni, 

mert szállitási és egyéb költségeik mellett 
a már telitett piacon nem tudnának olyan 
mennyiségü cukrot elhelyezni, hogy az 
kifizetődjék nekik. Verseny tehát ma 
sincs, minden maradt a régiben azzal a 
különbséggel, hogy 
a fogyasztó kilónként mégiscsak ka- 

vilvánosságra hozatalával 

Válasz: egyhangu igen. 
5. Bünös-e Seletzki az állam biztonságát 

érintő katonai okmányok megszerzésé- 
ben? 

Válasz: 3 igen, 2 nem. 
ó6. Ostromállapot ideje alatt történt-e ez? 

Válasz: Egyhangu igen. 
2. Vannak-e enyhitő körülmények? 
Válasz: 3 igen, 2 nem. : 
E kérdések és válaszok alapján a kad- 

biróság a büntetőtörvénykönyop 201, a 
katonai büntetőtörpvénykönyvo 258 és a 
kémkedésről szóló törvény 8. szakasza 
alapján katonai okmányok iilletéktelen 
megszerzése s megőrzése miatt 

5 épvi fegyházbüntetéssel sujtotta. 
Seletzkivel, aki az itélet kihirdetésénél 

a katonai perrendtartás értelmében nem 
lehetett jelen, Pomponiu ezredes közölte a 
verdiktet, amelyet az elitélt zokogva vett 
tudomásul. 
A vádlottat az itélet után nyomban a 
jilavai fegyházba szállitották. 

pott két lejt, a kiskereskedő pedig ma 
is alig keres a cukron valamit. 
Olcsóbb a cukor csak abban az esetben 
lenne, ha valamelyik regáti cukorgyár 
vállalná az esetleges kockázatot és a 
pele járó harcot és cukorlerakatokat 
állitana be az erdélyi városokba. Hirek 
szerint van is erre valami készség. 

Néhány edélyi városban élénkül a ver- 
sengési kedv. Tartani lehet azonban at- 
tól, hogy abban a pillanatbanan, amikor 
valóban zuhanni kezd a cukor ára, a cu- 
korgyárak hirtelen ujra meggondoliák a 
dolgot és visszaállitják a kartellt. 
z 

A grivitai-per és 
Nagyvárad 

Nagyvárad, augusztus 18. 

A grivitai munkások perével kapcsolatban 
Nagyváradon is tiltakozó iveket köröznek, a 
melyeket eddig több mint kétezren irtak alá. 

A Mezőgazdasági Szin- 

dikátus egyeztet 
Nagyoárad, augusztus 18. 

A mezőgazdasági adósok és hitelezől 
közötti feszült helyzet az adósságrendezi 
törvények nyomában nemhogy enyhü 
volna, hanem még mérgesedett Ez termé 
szetesen ugy az adósokra, mint a hitele 
zőkre káros következményekkel járt s igy 
a nagyváradi Mezőgazdasági Szindikátu 
elnöke, Pop József tervezetet dolgozot! 
ki, amelynek alapján a két egymássa) 
szembekerült osztály mindkét félre ked. 
vezően egyezhetne ki. 

A terv végrehajtására Nagyváradon a 
Szindikátus egyeztető bizottságot alakitott 
s egyben megküldötte a tervezetet az ösz- 
szes nagyobb városoknak is, hogy a7 
egyeztető bizottságokat, a tervezet szerint. 

mindenütt megalakithassák. 

...... 
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agyarország elfogadta 
M E „gabona-adót" 

Budapest, augusztus 18. 
magyar minisztertanács legutóbbi ülésén 
adta az ugynevezett „gabona-adó' rende- 

t amelyről már megemlékeztünk akkor, a 
7 mint terv felmerült. 
pikol üdelet lényege az, hogy a mezőgazdák 
artozásaikat kiegyenlithetik gabonával is. 
ormány a gabonát az állami magtárakhan 
ü össze s aztán maga értékesiti. 
rendelet a mezőgazdák helyzetén való se. 
t célozza. 

fog 

dó 

rités 

apán Angliával szemben 
dumpingbe kezd 

Tokió, augusztus 18. 
Anglia és Janrán K cági ha- 

wru van kitörőben. A japán sajtó nyil- 
án a kormas : ere eles és kimé- 

dlen támadésol kelőeel Anelia ellen, 
ely a maga és gyarmatai olcsó áruinal 
jakarja szoritani a japán árukat. 
japánnak különösen a délamerikai pia- 
k elveszitése fáj. 
A japán hazafias egyesületek most el- 
mározták, hogy késhegyig menő harcot 
ditanak minden angol áru ellen. Ug-an- 
kor a kormány is megtette a szükséges- 

ek tartott intézkedéseket arra vonatko- 
élag, hogy a japán áruk felvegyék a ver- 
nyt a terjeszkedő angol árukkal. 

A németek ujabb 
gabonavételi ajánlatot 

tettek 
Bukarest, augusztus 18. 

Megirtuk már, hogy egy német kereske- 
lelmi vállalart ; 
ajánlatot tett a román gabonatermés 
megvételére. 

Az ajánlatot a kormány emlékezetesen el- 
tasitotta. 

A német cég ma ujabb ajánlattal for- 
lult a kabinethez 
Kirchhold német követségi megbizott 

zel kapcsolatban ma hosszabb látoga- 
ést tett Madgearu pénzügyminiszternél 

Tilea államtitkárnál. 

émetországban becsuk- 

ják a titkos kiubokat 

Berlin, augusztus 18. 
A nemzetiszocialista kormány ujfajta 
munkához fogott. Politikailag kellően 
megerősitette a helyzetét azzal, hogy fél- 
tolta az ellenzéki pártokat, telyesen el- 
jtotta a szociáldemokrata és kommunis- 
a4 megmozdulásokat, a katholikus centru- 
mot pedig véglegesen felreállitotta a po- 
itkai életből a Rómában kötött konkor. 
látummal. Igy aztán, amint jelentésünk 
mondja, pan már érkezése arra, hogy a 
rodalom fővárosának hallatlanul lezül- 
itt erkölcsi nioóját fölemelje a nemzeti- 
7cialista erkölcsi ideál magaslatáig. 
Szerdán megkezdődtek Ber'inben az er- 
ölcsrendészeti razziák A rendőrség és a 
mzetiszocialista rohamosztagok sorra 
artá az összes masszázsszalonokat, szép- 
sápoló intézeteket, titkos klubokat és 
esületeket, amelyek a bevallott cégér 
1a mögött az utóbbi évek alatt szinte 
iltan szolgálták a titkos prostitució cél- 

4 rendőrség rengeteg ilyen intézet 
apuit csukta be. 

fulajdonosokat könyörtelenül letar- 
óztatták és a fogolytáborokba szálli- 
fották., 

enőges hirek szerint a Hitler-kormány 
uri meg a nyilvántartott prostituciót 

iaz erkölcsrendészeti rendszabályok 
ünte a második a nyilvános házak el- 

ése lesz a birodalmi fővárosból. 

UJRA ONGYILKOS LETT 
PÁRISBAN EGY KIÜLDÖZÖTT 
ZSIDÓ BIRÓ 

kezk nemrégiben adták hirül a párisi 
ö sek, hogy az egyik párisi szállodá- 

Amolgeyilkosságot követett el Freymuth 
Mos volt német biró és felesége. 
(aztán egy másik vo': német biró 
i magától az életet ugyancsak 

Nalte, isebb párisi szállo lában. falmann 
ekült kntegy két hénappal ezelőtt me- 

elg 1 Németországból. Pirisban egy- 
ehéz munkával kereste meg a min- 
' i kenyeret, de aztán nem birta 
ább és öngyilkosságot követett el. 

" 

. 

Csak most kezdődik... 
-............. 

Seletzki védői 

3. oldal 

felj elentették: 

Uica tábornokot, Georgescu ezredest, 
az ügyészit és Marulis adófőnököt 

A feljelentés okirathamisitással és hamis esküvel vádolja a per szereplőit 
Bukarest, augusztus 18. 

A Skoda-perben elhangzott itéletről a 
L. mai számának második oldalán szá- 

molunk be. Lapzártakor az itélet utáni 
hangulatkor még az alábbi jelentéseket 
kapjuk: 

A TITKOS GRAMOFONLEMEZEK 
Bukarestben a legnagyobb szenzáció 

erejével hatott Radu Rosetti ügyvédnek, 
Seletzki védőjének nyilatkozata, hogy a 
Skoda-per védői az esetben, ha vélemé- 
nyük szerint az ügyben nem az igazság 
fog érvényesülni, fényképeket és gramo- 
fonlemezeket fognak produkálni, amelyek 
román előkelőségeknek a perrel kapcsolat 
ban tett nyilatkozatait tárják majd a vi- 
lág közvéleménye elé. Ezzeil kapcsolatban 

a Tempo a következőket irja: 
Hat gramofonlemezt őriz a Skoda prá- 

gai központja. Ezeket a lemezeket Buka- 
restben vették fel azokról a beszélgeté- 
sekről, amelyeket Löwenstein, a Skoda 
igazgatója bukaresti tartózkodásának ide- 
jén román előkelőségekkel folytatott. A 
felvételek mikrofon utján történtek, ame- 
lyek Lörmvenstein szoba ajtajának kinyitá- 
sakor kezdettek el müködni s amelyek 
nemcsak a beszélgetés tartalmát, hanem 
még a hangárnyalatokat is megörökitet- 
ték ugyannyira. hogy misztifikációról 
nem lehet szó. A felvevőkészülék Skodáék 
találmánya. 
A gramofonlemezekkel egyidejüleg film 
felvbétel készült a diskurzusról egy tit- 

kos felvevőgép segélyével. 

Csehszlopákia első jogásza titokban 
végigfigyelte a Seletzki pert. 

Utólag derült ki, hogy Zeka, a legna- 
gyobb cseh jogász végigfigyelte az emész 
Seletzki tárgyalást. 

Zeka jelenlétérő! senki sem sejtett sem- 
mit, mert a cseh ügyvéd román néöre 
szerzett belépőjegyet. : 

Zekának, mint tolmács, egy Csehszlováki- 
ában élő román állott rendelkezésére. Ze- 
ka jelenlétéről Skoda bukaresti alkalma- 
zottai sem tudtak. 

Seletzki az itélet ellen felebbezést nyuj- 
tott be, amelyet legjobb esetben is csak 
szeptember pégén fognak tárgyalni. 

Felielentések pergőtüze 
A legujabb jelentések szerint a Skoda perben hozott itélet a botrányos fordulatoknak és a legkinosabb pereknek 

egész sorozatát nyitja meg. Igy például Bukarestben a legkiáltóbb szenzáció erejéve. hatott az, hogy Seletzki védői a csü- 
törtöki nap folyamán feljelentést nyujtot ak be a hadbirósághoz Uica tábornok, a Bukarestben székelő második es 

Pomponiu ezredes, katonai vádbiztos ellen, hamisitás miatt. A feljelentés indokolása az, hogy a generális parancsnoka és 
és az ezredes Seletzkinek egyik vallomását meghamisitották, olyan szavakat csempészve be a jegyzőkönyvbe, 
Seletzki soha ki nem jelentett. 

Ezzel egyidejüleg feljelentést tette 
kü büntette miat-. 

AZ ÜGYÉSZ IS SOKALJA 

De még e feljelentéseknéü is sokkal na- 
gyobb szenzáció erejével hatott az itélet- 
nek az a mozzanata, mely Pomponiu ezre- 
des ügyész személyével áll összefüggésben 

Kuba uán Eguador 
....................................... 

és amelyet a kormányhoz közelálló Lupta 
hoz ma nyilvánosságra. Ismeretes, hogy a 
hadbiróság Seletzki távollétében hirdette 
ki az itéletet, amelyet azután Pomponiu 
közölt a vádlottal. Pomponiu a Lupta sze- 
rint az itéletet a következő szavakkal hoz- 

Az cguadori konárcsszus meg- 
bDuktatta a köztársaság clnökét 

Az államcsiny mögött valószinüleg itt is Washington áll 

Neroyork, augusztus 18. 
Kuba után most Eguadorban oan kitör őben a forradalom. A baj itt is a köztársasá- 

gi elnök személye, aki hosszabb idő óta diktátori hatalommal vezeti a kis állam ügyeit. 
A forradalmárok az elnök lemondását Lövbetelik s utána valami olyanszerü megoldást, 
mint Kubában. 

A helyzet már odaérett, hogy a konaresszus is foglalkozott az elnök lemondásának 
kérdésével és 20 szavazattöbbséggel kimondat ta az elnök eltávolitásának szükségességét. A 
kormány erre a határozatra le is mondott, Nera elnök azonban megkötötte magát és halla- 
ni sem akar a távozásról. Természetesen kész enlétbe helyezte a katonaságot. 2uitóban, az 
állam fővárosában, fegyveres katonai járőrök cirkálnak, 
minden megmozdulást. A hangulat azonban a nnyira izzó, hogy az utcai 
minden pillanatban opárható. 

csirájában elnyomjanak 
harcok kitörése 

hogy 

Nem lehetetlen, hogy az eguadori forradalom mögött is az Unió biztatása álll 

Katonaszöőkevények, 
akik revolverrel kényszeritik a 
sollőrt, hogy megszöktesse őket 

Szökés közben betörnek és 300 ezer lejt lopnak 
Kolozsoár, augusztus 18. 

A kolozsvári törvényszék csütörtök dél- 
előtt foglalkozott Egri Valentin és Katona 
Pál katonaszökevények ügyével. Ugy 
Egri, mint Katona, a kolozsvári tüzérek- 
nél szolgáltak. 
Még 1931-ben történt, hogy Egri az ez- 

red áruraktárából egy revolvert és tölté- 
nyeket lopott. Barátja, Katona Pál, aki- 
nek ugyancsak terhére volt a szolgálat, 
Egri biztatására elhatározta, hogy meg- 
szöknek. A két katona autótaxit keritett. 
Murádi Ernő soffőrnek, a gépkocsi veze- 
tőjének 120 lej előleget adtak, hogy 
Nagyváradra vigye őket. Murádi Bács 
községnél megállitotta a gépkocsit, azzal, 
hogy csak a teljes viteldij kifizetése után 
megy tovább. 
Egri ekkor revolverrel kényszeritette a 
soffőrt, hogy adig vigye, amig a benzin 

tart. 

Csucsánál aztán kifogyott a benzin. 
Itt visszavették a soffőrnek adott 120 

lejt és a pénzért benzint vásároltak. 
Egri levetette katonaruháját és a soffőr 
ruhájába öltözködött. 
A társaság időközben Nagyváradra ér- 

kezett, ahonnan a soffőr hazamenekült. 
Az ügy azzal folytatódott, hogy 
Egri betört egy váradi gyárba és a 
kasszából 300 ezer lejt lopott. 

Később a pénzből, fuvardij fejében, 10 
ezer lejt küldött Murádinak Kolozsvárra, 
a soffőr azonban nem kapta meg az ösz- 
szeget. Közben ugyanis feljelentés érke 
zett a nagyváradi rendőrségre, mire a 
pénzt táviratilag lefoglalták. Kevéssel 
ezután Egri, majd Katona is a hatóság 
kezére került. 

hadtest 

amelyeket 

k a védők Georgescu ezredes és Marulis Napoleon adóügyi lőnök ellen hamis es- 

ta Seletzki tudomására: 

- Ami magával történt, az szörnyüség. 
De hagyja. én fogom majd védeni magátl 

A Lupta jelentése szerint az ügynek 
azonnai következményei lesznek. 

késért és a lopásért 9 évi börtönre itélte. 
Egri ugyanis Magyarországra akart szök- 
ni, de terve, váratlan lefogása miatt, meg- 

hiusult. 
A törvénve " tángyalásán 

Egrit két és félévi, Katonát pedig hathó- 
napi elzárással sujtotta. 

A liberális-párt és Arge- 
toianu a transzfer ellen 

Bukarest, augusztus 18. 

Lapzártakor jelentik: 
A Viitorul, a liberális párt hivatalos lapja, 

csütörtökön végre állást foglalt a transzter- 
moratórium kérdésében, leszögezvén azt, hogy 
Románia hitelét erősen rontó kényszer intéz- 
kedés csakis a kormány katasztrófális gazda- 
ságpolitikájának következményeképpen jöhe. 
tett létree A Viitorul a kormány azonnali tá- 
vozását és a párt uralomra hivását követeli. 

Argetoianu volt pénzügyminiszter az Ade- 
perulban nyilatkozott a transzferről, azt ál- 
litván, hogy 

a kincstár teljesen üres és a kormány emi- 
att kényszerült a sulyos elhatározásra. 

Argetoianu szerint a külföld el volt készüloe 
erre a lépésre. 

Rocsevelt légillottája 
viszonozza a Balbo 

látogatást 

Washington, augusztus 18. 

Az amerikai lapok csak most adják hi- 

rül, hogy Roosevelt elnök a Balbo „Azur- 

flottájának' látogatása alkalmával beje- 

lentette azt a szándékát, hogy az amerikai 

léguflottát, hasonlóan, világkörüli utra 

küldi s szeretné, ha Olaszország szivesen 

venné a Balbo-látogatás viszonzását. 

Az amerikai légiflotta a legujabb tipu- 
su vizi repülőgépeket küldené ki erre a 

„kirándulásra". Ezeknek az ujtipusu 

amerikai gépeknek a teljesítőképessége 

sokkal nagyobb, mint az olasz repülőraj 

gépjeinek s igy Balboék eddig egyedülál- 

ló rekordteljesitményét az amerikaiak 
A bhadbiróság Egrit annakidején a szö- l egészen biztosan meg fogják dönteni. 

* 



4 oldal 

Vegyünk 

é , Elősegiti a lebarnulást még borult 
időben is. - Meleg időben a NIVEA- 

S - ; CREME kellemesen hüsit, hideg na- 

lég-és 
gyakrabban, azonban sohasem nedves 
testtel és csak akkor, ha előzőleg erő- 
sen bedörzsöltük magunkat NIVEA- 

2 CREME vagy OLAJ-jal. Mindkettő 
meggátolja a bőr fájdalmas leégését 

pokon pedig a NIVEA-OLAJ megóv 
az erős lehüléstől. 

.CREME: Lei 16.- - 72.- ! OLA): Lei 55.- a 85.- 

3. I. 

... és most napfürdő 
napfürdőt minél 

VILÁGPOLITIKA 

A japán-amerikai 
háboru küszöbén 

Néhány hét óta az egész világ fokozott 

figyelme a távoli Csendes-óceán óriási vi- 

zei felé irányul. A japán hadiflotta junius 

eleje óta nagy hadgyakorlatokat végez. A 

gyakorlatokon a japán császár - ez az 

első hasonló eset! - személyesen részt 

vesz. De talán még jelentőségteljesebb 

az a körülmény, hogy a nagyszabásu gya- 

korlatok a Fülöp-szigetek közelében fog- 

nak lejátszódni, melyek tudvalevőleg az 

Amerikai Egyesült Államok birtokában 

vannak. 
A flottagvyakorlatoknak tüntető jel.ege 

elvitázhatatlan. Felelet akar lenni az ame- 
rikai flotta-összpontositásnak, a Hawai 
szigeteknél a shanghai bonyodalom ide- 
jében. 
Ehhez még hozzá kell venni, hogy Ame- 

rikában julius elején 72.000.000 dollárt en- 
gedélyeztek, mint pótköltséget elsősorban 
a csendes óceáni hajóraj kiépitésére. 

Rövidesen rá a japán parlament egy 
három évre szóló flottaépitési programra 
650 millió vyent szavazott meg. 
Álmélkodva hallja a békés polgári ol- 

vasó a riasztó hireket, a szédületes nagy 
számokat és elképedve kérdi: Mi van a 
Kellog-paktummal, hol van a Népszovet- 
ség, mi lesz a világbékével és különösen 
az általános leszereléssel ? 
A Cendes-óceán problémája az utolsó 

évtizedeken mindgyakrabban a világpoli- 
tika előterébe kerül. Az Egyesült Államok 
ée Japán közötti viszály, mely végső élja 
a Nagy Óceán felett való hegemónia, sem 
uj keletü. E század elején aránylag rövid 
idő alatt, az Egyesült Államok megszerzik 
a Hawai-, a Samoa- és végül a Fülöp-szi- 
geteket és igy érdekszférájukat az óceán 
másik oldalára, az ázsiai kontinensig ki- 
terjesztik. Rövidesen élénk részt vesznek 
már Keletázsia gazdasági életében e óriási 
tőkéket fektetnek be kinai vállalatokba : 
magukhoz ragadják ezinte korlátlanul a 
forgalmat és a hajózást a két kontinens 
között. 

Az évek folyamán azonban, különösen 
a világháboru után Japán mindinkább 
szélesebb teret szorit gazdasági tevékeny- 
ségének a Csendes-óceán nyugati partvi- 
dékén és komoly vetélytársa lett Amert- 
kának, különösen a kinai piacon. Ez talán 
a két nagyhatalom közötti viszálynak 
egyik főoka. Elmérgesitette azonkivül a 
két állam közötti jóviszonyt Amerikának, 
törvényben is lefektett tiltakozása, 1llet- 
ze védekezése a sárga fajok bevándorlása 

en. 
A világháboruban Japán az antant ol- 

dalán vett részt és azért a persaillesi bé- 
kében megkapta az egykori német Karoi- 
nok, Mariannok és Marschall-szigetek fe- 
lett a mandátumot. Japán hatalmi érdek- 
köre igy a Déli tengerbe is belenyul, de 
keresztezi egyuttal az összeköttetést Ame- 
rika és a Fülöp-ezigetek között. Uj surló- 
dási felületek keletkeztek igy. 
A „pacifik-probléma' rendezésének fon 

tosságát azonban a nagyhatalmak gyorsan 
belátták és ezért hivták össze a mashing- 
toni konferenciát 1921-22-ben. A Kiná- 
val szemben követendő „nyilt kapu" po- 
litikája mellett a konferenciának világpo- 
litikai, sőt történelmi jelentősége az, hogy 
itt állapitották meg a három tengeri nagy 
hatalom hadiflottájának erejét a követ- 
kező kulcs szerint: Anglia, 10, Egyesült 
Allamok 10, Japán 7. - Nagybrittánia, 

amely évszázadokon át egyedül uralkodott 
az összes tengereken, lemondott predomi- 
náló szerepéről! Az egyezmények másik 
jelentősége az, hogy felbomlott az angol- 
japán szövetség, piszont Japánt, mint tel- 
jesen egyenrangu félt fogadták el a nagy- 
hataimak sorába. 
Amerika és Japán versengése a paci- 

fik-hegemóniáért', a fegyverkezések ál- 
landó gyarapodása, nemkülönben a mos- 
tanihoz hasonló flotta-demonstrációk 
előbb-utóbb fegyveres összecsapásra fog- 
nak vezetni. Az Amerikai Egyesült Álla- 
ak és Ianán AMizötti háboru sorsa a ten- 

geren fog eldőlni. Az összes körülménye- 
ket latolgatva, előbbinek számbeli fölénye 
ellenére, Japánnak pan több esélye a győ- 
zelemre. Az eíső és legfontosabb tényező 
az, hogy a Szigetország, már földrajzi 
fekvésénél fogva is kedvezőbb hadászati 
helyzetben van ellenfelével szemben. El- 
tekintve attól, hogy csupa szigetekből al- 
kotott tengeri arcvonala könnyebben véd- 
hető, kitünő hirnévnek örvendő hadifot- 
tája a hazai kikötőkre támaszkodva, az 
otthoni vizeken várhatja be az ellenség 
támadását - ott, ahol ő akarja. 
Ennek ellenére az Egyesült Államok ten- 

Ujra összeül a yabona 

geri haderejének, még ha a Hawai szige- 
teken levő Hottabázisából is indul ki, ezer 

kilóméteres utat kell megtennie, mig a Ja- 
pán vizekre ér. Ez két vagy három heti 

időt jelent, egy ilyen hosszua menet min- 

den iechnikai, sőt erkölcsi hátrányaival. 

(Csuzima: 1905 !) 
A másik, sulyosan latbaeső körülmény 

az, hogy az amerikai hadiflotta teljesen a 
hazai utánpótlásra van utalva, mivel sem 
a Hawai-, sem a Fülöp-szigeteken megfe- 

lelő, e célnak szolgáló, segédforrások nem 

állnak rendelkezésre. Ez az ugyancsak 

az óriási távolságra való tekintettel, hosz- 
szu időt és egy aránytalanul nagy, segéd- 

hajókból álló külön hajóparkot igényel. 
Be egy blokád is, mely a Japán hajó- 

zás megbénitását és a Szigetország elzárá- 

sát célozná - Japán tudnaillik még élel- 
mezés tekintetében is bevitelre szorul - 

sem i volna eredményes és megvalósit- 

ható. Mint már jellemeztük. a Japán biro- 
dalom aránylag hosszu tengeri arcvonala 

számos szigeteivel és tengerszorosaival ne- 

hezen zárható el, mert tulsok hajót igé- 

nyelne. Japán azonkivül a washingtoni 

konferencia engedélyezte kereteken belül 

a gyors és ameélett erősen fegyverzett cir- 

kálóinak számát annyira felemelte, hogy 

tulajdonképpen több ilyen nagy harcér- 
tékkel biró egység felett rendelkezik, mnt 

konferenci: 

1933 auguszfus 19 

Amerika. 

A japán tengeri haderők részé 
két offenzip feladat jöhet tekintegi 
egyik, gyorecirkálókkal, repülőgép.. 
hajókkal etb. „raid"-szerüen a ka ifonya 
partokat, Harai-szigeleket, a Pa nia, 
csatornát nyugtalanitani. A mási 
lyabb és jelentőségében is kiheebbem 
adat az volna, a Fülöp-szigeteket m el 
petésszerüen birtokba venni s az ellen e 
ettől, a japán elleni hadjárat esete 
énlkülözheletlen támpontjálól, megje 
tani. Jogosan feltételezhetjük. kesyez 
japánok ezt háborus üzenet, ső: háb, 1 
szándék' nélkül megfelelő ürügy fu 
Port Arthur - 19041) meg is 
lőnyben volnának ellenfelükkel 

ben, mert az emlitett szigetek mint : ü 
juk, sokkal közelebb feküsznen Ja ud 
oz, mint Amerikáhoc. Sőt Politikaila, á 

a japánoknak kedvez a helyzet, amenr 1 
ben a szigetek őslakói Amerikától , 
akarnak szakadnii i. 

A Csendes-óceán, bár földünk leg 
gyobb egységes vizfelülete, eddig r 
öntő fegyveres mérkőzésnek nem volt , 

szinhelye, annál nagyobb - fajok és 
lagiészek sorsát intéző - események fo 
nak ott - talán már a közeljövőben leját 
szódni. 

viszonm 

Ha ez a tanácskozás sem sikerül, Amerika lemond európai exportjáról és elzárkózik 

London, augusztus 18. 

Augusztus 21-én Londonban ujra összeül a 

gabonakonferencia, amelyen az eddigi jelen- 

tések szerint 

26 termelő és fogyasztó állam kiküldöttei 
pvesznek részt. 

A konferenciát Amerika kezdeményezte és 

csatlakozott a kezdeményezéshez Kanada, Ar- 

gentina és Ausztrália is. Tehát 
a tengerentuli termelő államok szorgalmaz- 

zák elsősorban a buzakérdés rendezését, 

ami most már azért is szorongató feladat, 

mert a világ ezévi gabonatermése felülmul 

minden várakozást. 
Londonban a gazdasági körök is ugy 

lik, hogy ezuttal eredményeket kell hoznia a 
tanácskozásnak. A világgazdasági konferen 
ciával egyidőben folytatott londoni megbeszé- 
lések a buzakérdésben tulajdonképpen ered- 
ménnyel végződtek, mert megfelelő egyetértés 
mutatkozott és létre jöttek a szükséges elvi 
megállapodások is. Ezek az elvi megállapodá- 
sok azonban gyakorlatilag csak akkor értéke- 
sithetők, ha 

nemcsak a termelő államok egyeznek meg, 
hanem a fogyasztók is megállapodnak egy- 
másközt a felveendő mennyiségek kérdésé- 
ben. 

A dus termés állitólag könnyebbé teszi ezt a 
megállapodást s igy az ujabb buzakonferen- 
ciától a londoni gazdasági körök nagyon eo- 
kat várnak. 
Washingtonban is reménykednek, de már 

nem ennyire vérmesen. Az ottani sajtó értesü- 
lései szerint az U. S. A. kormánya ugy hatá- 
rozott, hogy 

amennyiben augusztus 24-ig London nem 
hoz kézzelfogható eredményt, ugy Amerika 
nem opárhat tovább, hanem rendezi a ma- 
ga külön kérdését külön: hozzáfog a opetés- 
területek rendszeres csökkentéséhez 

s addig, amig a megfelelő kiegyenlitődés meg- 

térténik az ipari és mezőgazdasági termelés 
között, segélyezni fogja a farmezeket. Ez azt 

jelentené, hogy 
Amerika lemond buzakiovitele nagyrészéről, 
egyidejüleg azonban szakit eunrópai kapcso- 

lataioval is, 
mert Amerikában minden előfeltétele megvan 
a sikeres önellátás megnalósitásának 

TÁRGYALJÁK A HÁBORUS 
ADÓSSAÁGOK RENDEZÉSÉNEK A 
KÉRDÉSÉT IS 

Pár héttel ezelőtt az amerikai lapok jelen- 

tést közöltek, amelyek szerint Roosepelt elnök 

kijelentéseket tett volna, hogy többé nem tár- 

gyal a háborus adósságok reviziójának a kér- 

déséről, hanem a decemberi esedékességeket 

hiánytalanul és aranyban követeli meg. 

Ez a hir Angliában és Franciaországban 

nagy feltünést keltett. E két állam washing- 

toni külképviselete nyomán érdeklődött a Fc- 

hér Házban. Az eredmény az volt, hogy né- 
hány nap muloa cáfolták Roosepelt állitóla- 

gos kijelentéseit, sőt az amerikai sajtó most 

már arról irt, hogy 

az Egyesült Allamok kormánya igenis haj- 

landó repizió alá penni a háborus adóssá- 

gok törlesztésére vonatkozó eddigi megálla- 

podásokat. 

Ezzel aztán meg is kezdődtek a kérdéssel kap- 

csolatos tanácskozások s Washingtonból és 
Londonból most már egyszerre adják azt a 
hirt, hogy . 

vé- 

októberben megindulnak Anglia és Ameri- 

ka között a közpetlen tárgyalások a hábo- 

rus adósságok további törlesztésére vonat- 

kozólag. 
Franciaország egyelőre kimarad ezekből a 
tárgyalásokból, mert ő a fizetést már régeb- 
ben megtagadta s igy az ő ügye külön elbi- 
rálás alá esik. / 
A washingtoni angol követség hivatalos je- 

lentést is adott ki a kérdéssel kapcsolatban. 
A hivatalos jelentés azt adja hirül, hogy a 

washingtoni angol követség megkezdette az il 
letékes amerikai körökkel az előkészitő tár 
gyalásokat, hogy az októberi tanácskozásokr 
mindkét állam teljesen tájékozódottan vonul 
hasson föl. 

- Akiknek a szivmüködése rendetlen 
erőlködés nélkül ugy érnetnek el könnyü széke 
lést, ha naponta reggel éhgvomorra megisznak 
egy kis pohár természetes „Ferenc József' 
keserüvizet. 

IDEGENFORGALMI PROPAGANDA 

Második napja az aradi logház 
ban ül egy szegedi ügyvéd, 

mert 1500 saját töltésü 
Arad, augusztus i8 

Kellemetlen jelenet játszódott le szerdán 
a pécskai határállomáson. Az ügynek egy 
szegedi ügyvéd és a felesége, egy civilru- 
hás vámtiszt, továbbá 

1500 darab házitöltésü cigaretta a fősze- 
replője. 

Ördögh László szegedi ügyvéd, az ottani 
városi tanács tagja, rokonai látogatására 
feleségével Romániába érkezett. Pécskán 
egy civilruhás uriember lépett a fülké- 
jükbe. Az ismeretlen felszólitotta 
döghéket, hogy van-e valami vámolni 
valójuk? Az ügyvéd nem tudott románul, 
mire hosszabb magyarázkodás kezdődött. 
Végül is a civilruhás ur - akiről kide- 
rült, hogy vámtiszt - felnyitotta a bőrön- 
döket. A kofferek mélyén néhány apróobb 
selyemtárgyat és 1500 házitöltésü cizaret. 
tát talált. 
A vámtisztviselő nem eokat teketóriá- 

zott. Az ügyvédet és a feleségét azonnal 
letartóztatia, majd az aradi ügyészség feg- 
házába szállittaitta őket, mert a hevenyé- 
ben kirótt 42 ezer lejes birságot, nem tud- 

az összes osztályokon. 

formaruha (uniformis) szabászat, stb. stb. 

rie kurzusain. 

Ör- 

1. Női szabászat. 2. Divat. 3. Fehérnemü. 4. Férfi szabászat (polgá 

Az előkelő közönség tanfolyamai délelőtt tartatnak. ktust. 
Kivánatra dijtalanul és készséggel adunk felvilágositást és küldünk prospe mol 

" . cigaretta volt a bőröndjében 
ták kifizetni. 
Az uriasszonynak, akinek Aradon elő 

kelő rokonsága van, Erdélyben Pop Iani 
la parancsnokló tábornok is a rokonai kö 
zé tartozik. A rokonok részéről megtörtén 
tek a szükséges lépések, az összes ara! 

ügyvédeket mozgósitották. Vulpe Consta 
tin vezetőügyész megkisérelte a letartózta 
tottak szabadlábra helyezését, a törpén 

értelmében azonban az összeget akkor 
letétbe kell helyezni, ha a k 
birságot megfelebbezik. 
Az ügyvéd és felesége már másodi 
napja ülnek az ügyészség ogházába 
mert a kérdéses összeget észpénzve 
nem tudják előteremteni. ] 

A házaspár egyik rokona, egy ismert 41 
di ügyvéd, garanciát akart vállalni, a tő 
vény azonban ilyesmit nem ismer. ds 
Vulpe vezetőügyész végül is ugy 0 

tött, hogy az uriasszonyt szabadábra ! 
lyezi Ördöghné most mehet, ahova éPpf/ 

akar, pénzi szerezni, hogy a fogházban 
férjét kiválthassa. tá 

fogházban végződő rokoni látos4 
egész Aradon ezenzációt keltett. 

] i MMáA i 

Ncademia Superioará ue Croitorie si Mode 
DIRECTOR: D. THEODORESc0 

BUCURESII I. STRADA LIPSCANI NO. 18. 

Értesiti a n. é. közönséget, hogy a tanfolyamok szeptember 4-ikén ismét meguyi 
Inak 

ri). 3. Katon 

A tanfolyamok időbeosztása: d. e. 9-12, d. u. 3-6, este 7-10. k 
A magyarázatokat - kivánatra - román, fÍrancia, német, stb. nyelveken tartju y 

Az „Academia Superioará de Croitoric' Románia egyetlen és legelső intézeié 
a legmagasabb szakmai kulturát nyujtja és a teljes sikert biztositja. 

Ne habozzon, tanuljon meg egy szakmát, vagy saját és családi használatra, 
hogy ezen szakmával megélhetését biztositsa. Készüljön fel minden eshetőségrel! 

Szülők, rokonok! A legjobb hozomány, a legszebb ajándék, amit gyermekeikne i 
leségüknek, testvérüknek nyujthatnak: egy tanfolyam az Academia Superioará de t 
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tu 

Academia Superioará de croitorie
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mésbe helyezte. Az alacsonyabban fekvő ré 
tek és mezők még ma is teljesen viz alatt ál- -

-
 

! lanak. A legelőket sem sikerült megmentenf 

az elemi csapástól, ugy, hogy azok ma hasz: 

; nálhatatlanok. A községben nagy az elkese 
í . . redés. 

A folytonos eső és áfVIz tönkretette a termést Számitások szerint évek kellenek hozzá, a 
: ; mig a lakósság az idei nyáron szenvedett 

r r y sulyos károkat kiheverheti. * Mmegye vazdái kétségbeesetten néznek a tél elé k. pegazdaság belyzete 
általánosságban kedvező, de nem jó. Különö 

2 í önk A ... sen a vetemények fejlődtek szépen. öz- Brassó, augusztus 18 tönkrement. ren vagy autón utazott Höltövény és Vi- ség alig szenvedte meg az árviz csapásait Fő- Az idei nyár sem Brassónak, sem pedigz Március hónapban például minden má- dombák között, vagy Botfaluról Szentpé- leg a nap hiányzott valamennyire, de az sem 
a megyének nem jelentett különöseb örö- sodnap esett az eső. ter község felé vette utját, az árvizokozta oly mértékben, hogy katasztrófálisan hatott 

met. Brassóban a rossz időjárás teljesen Juliusban összesen 24 napot esett az cső, pPusztitásokról saját szemeivel is meggyő- volna. 
1 lerontotta az idegenforgaimat , amely s nap pedig alig sütött, mert amikor zödhetett. Az ut mindkét oldalán elpusz- Rozsnyón a helyzet általában jó. [tt sincs 
1 csak az utóbbi hetekben élénkült fel bi- nem esett, az eső, az égboltoza! akkor is ul a vetés és mocsaras területektől átita- ok a kétségbeesésre. A község kára a többi 
1 nyos mértékben, a megyében pedig az A szakértők már akkor megjósolták, [tott szántóföldek terülnek el. falukhoz viszonyitva elenyészően csekély. 
iilandó esőzések fönkrofették a petést és felhős volt. Ezeknek a községeknek nem csak a ro Szentpéter községben: A takarmanynak 
; ; int 11 millió lej kárt okoztak g / pa ny a a uba ázalék tmé k pedig a negye- 

iéb földmipes lakosságának. 2 hogy a Barcaság alsó részein a termés hanó és kiöntött áradat okozta a katasztró nyolc százaléka, a vetménynek pedig a neg sokkal rosszabb lesz, mint a felsőbb pi- fáját. hanem az a körülmény is. hogy a de pusztult el talajvizben. Az esőzések miat 

Szakértők véleménye szerint Brassó me- dékeken, talaj a heteken keresztül zuhogó csapade- 2 p hagyott tak alma ban özséz la 
gyében 1912 óta nem esett annyit az cső, jóllehet ez máskor, normális években for- kot és nedvet nagy mennyiségekben ma- kadt ugy tokalt uzeny edett 
mint ezen a nyáron. Az állandó csapa- ditva szokott lenni. Ez a jóslás bevált. gába szivta, anélkül, hogy a viztömegek- oösaga nagy ka i 

5. mi . / Z z köj Vörösmart: A gabonatermés általánosságt an dék mellett, amely megakasztotta a ier- Ugy az alsó, mint a magasabb területeken nek és az áradás folytán visszamaradt hul- kielégitő. Az ales onyabb részaken meslehe- ; .1 .. Zz . . tetjáb , . ; A il jé k lé: . ak 2 . 

mést fejlődésében, még arviz pusztitott mnivón aful áll a mezőgazdaság idei termé- lámoknak megfelető levezető csatornájuk sen nagy az árvizkár Négyszáz hold le 
ugy, hogy meg t volna, az is Ise. Ha az utolsó 1 napban bárki szeké- I akadt volna. gelő teljesen elpusztult és mintegy négyszáz 

a . hold a vizek miatt meggyengült. Miközben a 
Al x ; gabonatermés jó, a cukorrépa és burgonyai 

a aSz fo a 1S a ga Ofla efmnes termés lesujtóan gyenge. Ennek nagyrésze tel 
jesen elpusztult. Az első haszálásból szármai 

Erről az elszomoritó helyzetről, a me- cukorrépa. Ebben általában még megle- A cukorrépa pedig, amely a pármegye 26, tengeri szintén elpusztult. 
gyei hatóságoknak is ontos tudomásuk hetősen jó eredményt remélhetünk. mezőgazdasági mérlegének jelentős ak- azmnér. A gabonanemtek Aránya el 
an, A különböző gazdasági szervezetek A pajor és a dudva a cikóriában is ren- tioumát képezi, a nedvesség és az ára- el allanak, koz g ég közepesrendü ter 
meg is tették jelentéseiket a megyében geteg kárt okozott. áíás folytán teljesen tönkrement. ge olyannyia, nogy eg kozépestendt e 6 itó ő asági alá . Aalh .. " : ; mésre sem számithatnak. Az északi részeken malkodó lesujtó mezőgazdasági helyzet- Az általános jelentés tehát azt mutatja, Hasonló a helyzet a takarmányban is, a burgzonv huszonöt százaléka tönkremen 
ő. Ezekből a jelentésekből megdöbbentő hogy Brassómegyében a felsőbb része- mely a jószág ellátását, különösen a téli A a000 Hi a u rinett széna és takarmány 
méretekben bontakozik ki Brassó megye ken palamivel kedvezőbb a terméskilátás. hónapokban meg fogja neheziteni és gy teliese oztul ami a községben százeg 
agrár drámája. Az alsó rézeken a gabonanemüek vesze- tartani lehet a többi mezőgazdasági mel- E en a t okozott. Mt ugyanis kiöntötl A gabonanemüek aratása a Barcaság delmesen megdőltek. léktermékek drágulásától is. rekre rugó kár gy 1 
asó részéni nz elnult héten megkezdődőtt. orzakne petttáska pe 
A g a azotás lkia közelt ói 5 A biz valósággal elvitte a takarmán t egyi MsóBarcaságon az aratás csak a kizei Milyen a mezőgazdasági helyzet a községekbenm zz slságési cizitte a iskarmánut, es 
napokban indul meg. Ez már egymagában : község lakóssá m k kart jelent, mert miközben a többi me- Miután nagy vonásokban vázoltuak az a özség lakóssága rendkivül el van eseredi , ltak, hold ferületnyi takarmány mező hetven 

en is nn et általános helyzetet, nem érdektelen, ha a százaléka a takarmánnyal együtt eipusz- Az éhinség edel nyeget és az illetéi 
már a gabona értékesitésén törik a fejü- különböző községekből beérkező mező- tult. A cukorrépatermés hatvanszázaléka al étinség észed tegi felésn amely ket, addig rassómegyében alig fogtak ne- gazdasági helyzetjelentéseket is összegez- szintén elpusztult, annak harmincötszáza- azonban mindezideig nem következett be. 
ki az aratásna ő részeken ked zük. Ezek a jelentések azt mutatják, hogy léka pedig gyenge. Ilyenformán joggal Vidombák: Általános mezőgazdasági hely. 
A lonanemiek h feleő részek ermés a községeket nem egyenlő arányban suj- állithatjuk, hogy Botfalu egész cukorré- zete jó. Az árvizkár sokkal jelentéktelenebb, e20 hafank Különösen fal áll a téli totta az árvizkatasztrófa, hanem különös- patermelése megsemmisült az elemi csa- mint ahozy azl Bi első pillana fokban binai baza, amelynél még ecsak a kezdő rozsda kép azok szenvedtek sulyos veszteségeket, pások miatt. A község 900 holdat kitevő rtott nekt nedvesség A legelők nagyrészét 
jelei mutatkoznak, ami azonban különö- amelyek alacsonyan fekszenek, valamely legelőjének 85 százáléka háromszor is viz elöntött e z ár. de Különüsebi katasztrófa eb: sebb kárt nem tett benne. A fels órészeken nagyobb folyó vagy patak partjan. Köz- ! alatt állott. Tehát nemcsak takármányhi- ből nem Származott . 
az árpa is kedvezően biztat. tudomásu, hogy különösen az Olt és an- ány lépett fel a községben, hanem a mar- Szászpolkány: Az általános helyzet itt is 
A Barcaság alsó részén a gabona meg- nak veszedelmes mellékfolyója, a Fekete- [hákat a legelőre sem lehetett kihajtani. kielégitő. A község legfontosabb termése a dőlt, különösen pedig a téli buza. Éppen ügy, okozott hatalmas károkat a vetések- Ennek tulajdonitható, hogy Botfaluban a burgonya, amely szerencsére kielégitő. ezért jobb nyári buzát lehet remélni. - ben. Ez tünik ki a községek helyzetjelen- napi tejtermés 4000 literről 2000 Iliterre, Feketehalom: A gabonanemüek helyzete jó, 

Erősen megdőlt ezeken a vidékeken az ár- tiégseiből. tehát a felére esett pissza. Itt ugyanis az mig a tengeri nagyon rossz. Ez annak tulaj: 
pa is, amelyet azonfelül, a lóhere dusan Botfalu mezőgazdasági helyzete a kö- Olton kivül a Feketeügy, meg a többi pa- donitható, hogy mintegy 700-800 holdnyi ten- keresztül nőtt, ami még nehezebbé teszi vetkező: A községhez tartozó közel 1100 takok is pusztitottak. geri termő terület viz alá került és igy ezeken 
és meglassitja a nedvektől átitatott föld : a földeken minden elpusztult. 
száradását. A zab jó , némely helyen 1gen 
jó. A bogáncs erősen elterjedt, valósággzal őr : x A fentebbi részletes jelentések azt mutat 
elboritotta a mezőket és igy rendkivül ne- Emberemlékezet óta nem volt ennyi ese ják, hogy ez a nyár tönkretette Brassóvárme- 

gyékben a cséplésen is tul vannak, sőt 

ez a gabonaszárakat kévékbe rendezni. Höltövényben a gabonatermés általá- l 700 hold legelőt elöntött ugy, hogy takar- gye mezőgazdaságát. A vármegyei prefekturá. 4 termés holdanként átlag 8-10 méter- ban gyenge eredményt produkált A cu- ! mányban szintén hiány van. hoz befutott hivatalos jelentések is 11 millid 
názsára ecsülfető gabona mindsege pe korrépának 40, a burgonyatermésnek pe- Brassóban, illetve a város közvetlen lej kért jelentenek tten válri itsé 8 merse eltne lálsziy. . dig hetvenszázaléka pusztult el. Babban környékén, a Méheskerteken kivül nem latossAg elségbeeselten várja a segitsé. A tengeri, illetve kukorica termés ered- z . . ... get, amely sehonnan sem jön, holott ilyen és borsóban ugyanolyan rossz a termés. pusztitott különösképpen az áradás s így agy károk mellett elférne a tegély, külösö 8) C I 1 ] ; ; 

sen azok számára, akiknek utolsó reménységét 

mér 7 í bi i 5. : 71 z z z " " . r nye általában lesujtó .r ! é. Az első kaszálásból származó takarmány a mezők meglehetősen jól állanak. A ter- lszomoritóan katasztrófális a sukorré- : é ; r : Hol . lveknek itt ebben a községben teljesen elpusztult. més itt kielégitő. is elvitte az árviz. pa helyzete. Községekben, amelyekne .. . tazdasági egzisztenciája kimondottan A cikória szintén meglehetősen gyenge. A Földvár községben a gabonanemüek a. . ..... 1 cukorrépa termelésétől függ, a cukor- höltövényi gazdák jelentésükben hangsu- százszázaléka, a cukorrépának pedig fele A „Törekvés tyár fennállása óta nem voltak ilyen seu- Ilyozzák, hogy emberemlékezet óta nern került árviz alá. A cikoria és a borsmenta 
lyos helyzetben, mert amióta termelnek, oolt példa ennyi esőre, mint az idén. Az 
yen katasztrófális eredménye még nem esőzés a községet rendkivül válságos t 

munkásdalárda vasárnap, augusztus 20- 
növésében visszamaradt és nagyon gyen- án Vidombákra megy fürödni. Találkozás 
gén érik. A legelők nyolcvan százaléka reggel 8 órakor a bertalani állomásnál. volt. i ki helyzetbe sodorta. A lakosság kélségbe szintén viz alá került ugy, hogy azok répa már sárga, vagy pedig a sok viz van esve, mert verejtékes mun ájának nagyrésze teljesen használhatatlanná vált. A se siszenégyöegyi kiállitás iránt olytán kényszerérett. alelyenként teljesen eredménye majdnem teljesen elpusztult. Szászmagyarós községben: A község lakói - 7 ta döt z é T ásiráni a br nőtte be a pát. ete ki ós a Szászhermány községben közepes ter- riasztó hangu jelentésükben hangsulyozzák, erdeklodök ayelmébe 

més 7 nőtt, répábó seln d éga mésre számitanak. A cukorrépa itt is mei hogy a község évek óta nem volt ily rend A szentgyörgyi kiállitás rendezőségének 
azonb evelek ugyan szep 20 * I p z .. n p neg- kivül sulyos és kétségbeejtő helyzetben, mint egyik tagja Brassóban tartózkodik és a kiálli- 
uban satnya. A községekben atalmas lehetősen gyenge. Az öeszes krumpliter- ma. A eürü csapadék és a szünni nem akarú tásra vonatkozó mindennemü felvilágositással árokat okoz a pajor nevü féreg. Van- mő területek meggyengültek. Ezzel szemt eső minden reménységet elsöpört. A krumpli, szivesen szolgál. Kéri az érdeklődőket. ho t z . ad 78 . , D11, szolgal. ze , gy. 
uk földek, amelyeknek felét tönkretették ben a borsmenta és a cikória meglehető- a cukorrépa, a takarmány, minden tönkre- [ B. L. könyvosztályába cimüket leadni szi- a rovarok. sen kedvezően alakulnak. Az Olt vize itt ! ment az esők és árvizek miatt. A lakósság veskedjenek, hogy látoga ását megtehesse. na agyon rosszul áll a burgonya is. A 
e nedvesség folytán a gumók éretle- e tők gyes községekben a burgonya-me- 
hatvan-hetven százaléka tönkrement 
fossz időjárás miatt. 

jóré akarmány, különösen az első vágás, 
settzk az esőzéseknek és az áradásoknak 
0 áldozatul. A lőhere és (ucerna na- 

he on át feküdt lekaszálva a mezőkön, a 
e, t földön. Állandóan esett az eső 
Ma hogy lassanként valósággal elrothadt. 
ta k a boglyába rakott takarmány is leg- 
yob részt elpusztult. A második ka- 

már általában jobb volt. 
elöntae tmenti szénamezőket is nagyrészt 
sem ötte az áradás, ugy, hogy itt sincs 
bannai kilátás a sarju kaszálására. Széná- 
tést Dagy hiány van, ami az állattenyész- 
118 sulyosan érinti. 

éik zójabab termése is gyenge. Nehezen 
jó ternert száraz időre van szüksége, hogy 
tag mést adjon. A cikónia is hátrama- 
tedya fejlődésben a sürü csapadék, a 
kéri eSség és hüvös időjárás miatt. A ci- 
l azonban szerencsére könyebben vi- 

a fehalmozódott nedvességet, mint a 

Lux-Mozgó, Brassó zeve 

PÉNTEKEN, VILÁGSLAGER PREMIER 
Az ciső milm, csak nől szercplőkiel 

" 
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Két nő romantikus szerelme. - Főszereplők : 

DOROINEA WIECK, HERIHA THIEIE, ELLEN SCHWANECKE 
Ennek a filmnek egyetlen férfi szereplője sincs és igy párját ritkitja a ilmirodalomban. 



BRASSOI SZEMLE 

Károly király és Mária királyné is 
részt vesznek a lovasversenyen 

Elkészült a háromnapi ünnepség változatos programmja - A 
brassói lovaregylet nyilatkozata a plakátügyben 

Brassó, augusztus 16. 

A Brassóban megrendezendő háromna- 
pos lovas és ugróverseny előkészületei lá- 
zas tempóban folynak. A nagy szabásu 
sportesemény értékét emeli az a körül- 
mény, hogy azon II. Károly király és 
Mária királyné is megjelenik. 

Az uralkodó, a kabinetiroda hivatalos 

közlése szerint, augusztus 27-én, vasárnap 

érkezik meg Brassóba és megelenik a ló- 
vereenyen. Mária királyné viszont 
szombaton megérkezik és vasárnapra is 
itt marad a döntő tornára. 

A rendezőbizottság egyébként már el- 
készitette a lovasverseny részletes pro- 
grammját, amely füzetecske alakjában 
már meg is jelent. A nyomtatványok azt 
Eizonyitják, hogy a rende: zőség ezuttal is 
változatos és rendkivül éslekes müűsorról 
gondoskodott. 

A verseny bevezető számai az idomitási 
izsgák lesznek - könnyü és nehéz ka- 
tegória - melyek az Országos Lovasszó- 

állittat- 

ezer 
vetség előirásainak megfelelően 
tak össze. Mindkét versenyszám 13 
lejjel van dijazva. 

Az ugróverseny első száma a könnyü 
vadászugratás (dij 16 000 lej), melyet a 
tüzértisztek középnehéz dijugratása (dij 
14 ezer lej) követ. A következő szám a 

fokczatos ugratás. melynek dija 15 ezer 
lej. Az egyéni versenvs-ámok között a 
nehéz vadászugratás; 1.60 méter magas 

akadályaival a legnagyobb erőpróba lesz. 

Ennél a versenyszámnál a 20 ezer lejes 
dijon kivül két vánlorserlegért is folyik 

a küzdelem. A serlegeket C. Comanes n 

és Moruzzi lovassági tábornokok adomá- 

nyozták. A serlegek védői a multévi gy őz- 

tesek: Constantinescn és Berlescu őrna- 

"agyok. 

Ez alkalommal sem fog hiányozni a 

kedvelt amerikai szerencseugratás, mely- 

nél minden lovasnak maxim lisan három 

perecnyi ideje van, hogy annak keretén 

belül minél nagyobb számu akadályt ug- 

rasson át hiba nélkül. Dija 14 czer lej. 

Szintén közkedvelt müsorszám az „Ezte- 

dek dija", melynél a résztvevő czredeket 

3-3 tisztből álló lovascsoport képviseli. 

A dij egy vándorserleg, melyet Schmutz- 

ler Erna adományozott. Tavalyi védő a 7. 

Rosiori ezred. Pénzdij 3 

A hölgyek dijugratásánál 5 tiszteletdij 
van. A páros dijugratás győztesei ezinten 
értékes tiszteletdijakat nyernek. 
A verseny egyik ujitása a vigaszdij, 

melyben olyan lovasok vehetnek részt, a 
kik ennél a versenynél dijat nem nyer- 
tek. 
A reklámugratás, melynél az akadályo- 

kat az iparvállalatok és kereskedők által 
felállitott reklámakadályok képezik, 153 
ezer lejjel van dijazva és utolsó száma a 
tulajdonképpeni ugróversenynek. A mü- 
sor befejező száma szintén ujitás: kombi- 
nált idomitási vizsga hölgyek és urak szá- 
mára. 

ezer lej. 

A müsort tehát szerencsés kézzel álli- 
tották össze ugy, hogy a verseny sikerét 
már egymagában ez is biztosithatja. 

A LOVAREGYLET NYILAT- 

KOZATA 

Lapunk tegnapi számában egvébként 

rövid cikket irtunk arról, hogy az utcai 

hirdető táblácskáról kifelejtették a ma- 

gyar szöveget. Ezzel kapcsolatbaun a bras- 

eói lovaregylet vezetősége a következő fel- 

világositó nyilatkozat közlésére kérte meg 

szerkesztőségünket: 

„Nagybecsü lapjuk tegnapi számában 
megjelent cikkre indittalba érzi magát 
a Lovaregylet vezetlősége 
hogy azon körülmény, miszerint egyes 
hirdető táblákon az auguszfusi lopas- 
perseny csak román és német nyelven 
hirdettelett, csupán a hirdetés kivitele- 

zőinek tévedésére nezethotő pissza 
már inlézkedés törtnt a magyar szó- 
pegnek pátlása iránt. Teljesen al :ptalan 
a Lovaregylet ein barn .lyer nemz ti- 
ségpolitikai szerarehányás. mintán az 

egyesület, melynek vezetőségében a ma- 

már 

kijelenteni, 

és 

gyarság is képviseloee pan, kezdettől 
fogova táboltartja magát mindennemü 

politikától, lépén az egyesületnek kizá- 
rólagos célja a lovassport fejlesztése. 
Egyben utal az egyesület vezetősége 
ama közismert körülményre, hogy már 
az első lovaspersenytől kezdve az összes 
műsorok, plakátok és általában minden 
közlemény mindhárom nyelven jelen- 
nek meg'. 

Örömmel vesszük tudomásul a fentebbi 
nyilatkozatot annál is inkább, mert cik- 
künk nyomán az utcai táblácskákra fel- 
kerültek a háromnyelvü plakátok is. Ez 
alátámasztani látszik a nyilatkozatnak 
azt a részét, ahol a lovaregylet véletlen 
elnézésnek minősiti a magyar nyelv mel- 
lőzését a hirdető oszlopokon. 

Megladaliten 

AUGUSZTUS 

I 

Főszerepekben : 

Jegyezze meg jól ezt a dátumot : 

Ezen a napon van az 

ASTRA Mozgóban 

cimű Elm orszáyos premierje 

A legnagyobb történelmi és szerelmi 
film, amelyet a filmipar eddig alkotott! 

Olga Tschehova, 

Az események három uralkodó 

11. Frigyes porosz király 
Mária Verézia császárnő 
II. Katalin cárnő 

udvaránál játszódnak le. 

Dorothea Wieck, 

.
 

Theodor lo0s, 
nans sTUVE Paul Körbiger. 

aéÉmugiSári, 
az egleeori hires 

mmedagu 
Brassó, augusztus 18. 

Szerdán éjjel 11 órakor hosszas szen- 
vedés után az uj Márzescu-kórházban 
meghalt özvegy Nagy Dezsőné, született 
Reményi Sári, az egykori szinésznő és 
szinigazgatóné. Az elhunyt asszony Ko- 
lozsváron születet. Már egész fiatal korá- 
ban szinésznő lett és a kolozsvári Magyar 
Szinház egyik legtehetségesebb koloratur 
énekesnője volt. Későb férjhez ment néhai 
Nagy Dezső szinigazgatóhoz, akinek Sop- 
ronban, Makón, Baján és számos más ma- 
yarországi városban volt szintársulata. 
Negy Dezső halála után özvegye vette át 
a szinház vezetését. 1926-tól 1929-ig Jugo- 
szláviában dolgozott. Nagy Déezsőné érde- 
me, hogy a diktatura alatt ny ögő fugo- 
szláviában egalákitotta az első és egyet- 

Décsei 

ponti Hiteliroda és BZ igazgatója 

em " L 

r szieszaa 
len magyar szintársulatot. 
Nemrégen beteg lett. Abbahagyta a 

szimgazgatást. Betegsége nemsokára mell- 
hártyagyulladással komplikálódott. Ekkor 
már teljesen szegénysorban élt és Brassó- 
ba jött, ahol rokonai támogatták. Beszál- 
litották a Márzescu-kórházba, de itt sem 
tudtak rajta segiteni, mert a betegség erő- 
sebb volt szervezeténél. Az elhunyt uri- 
asszonyt rokonai, a Kolozsvárról 
pestre került Nagy Gyula, a kiváló szi- 

nész, Nagy Imre győri szinigazgató, Bras- 
sóban pedig Goldschlüger Dezső, a Köz- 

szolják. 
Temetése pénteken 

lesz a postaréti ncolog izraclita temető ha- 
lottas házából. 

kommunistát Brassóban logták el 
Brassó, augusztus 18. 

Néhány nappal ezelőtt a brassói sziguranca 
emberei a Cigoniában hosszas revolveres haj- 
sza után elfogtak egy kommunista ifjumun- 
kást, akinek a nevét mindmáig a legnagyobb 
titokban tartották. Most kiderült, hogy ez a 
legujabb lefogás szoros összeköttetésben áll 
azzal a letartóztatással, amely még augusztus 
elseje előit történt. 
Mint emlékezetes, egy nap a Schiel-gyár 

közelében letartóztattak egy Schuszter Mi- 
hály nevü fiatalembert, akinél sok lázitó tar- 
talmu kommunista röpcédulát találtak. A fia- 
talember Nagyszebenből jött Brassóba és ki- 
hallgatása során azt vallotta, hogy a röpcédu- 
lákat egy Zoli nevü ismerősétől kapta. 

Diia kaszálás 
köszben 

A vallomás alapján megindult a nyomozás, 
amelynek során megállapitották, hogy a 
Schuszter által emlegetett „Zoli" 
Décsei János kommunista vezérrel azonos. 

Décsei Jánost e vallomás után nemsokára el- 

fogták a Cigoniában. 
A vizsgálal meg gállapitotta, hogy 
Décsei János asztalos és nagybányai illető- 
ségü. 

Buda- 

lános nagybányai 

délután 5 órakér 

Már Nagybányán is aktiv tevékenységet fej- 
tett ki, de mivel a hatóságok figyelték, Bras- 
sóba jött. Itt találkozott össze Schuszterrel, a 
kinek a szóbanforgó röpiratokat terjesztés vé- 
gett átadta. 

Décseit 
szállitották. 

kihallgatása után az ügyészségre 

. 

Megvertek egy áldott álla- 
nothan lévő asszonyt 

Brassó, augusztus 18 

A Bodzaforduló közelében levő Sirnea 
közeegben borzalmaás gyikosság történt. 
A gy ilkosság áldozata egy áldott állapot- 
ban levő asszony. aki mielőtt 
volna;, gyermeket hozott a világra. 

A hivatalos nyomozás megál apitása 
szerint Benga József sirneai 
néhány nappal ezelőtt kiment a mezőjé- 

hogy kaszáljon. Alig látott neki a 
unkönek. amikor. váratlanul megjelent 
sogora, Joan T. Nan két fia, Joan és Ghe- 
orghe kiséretében. 
Az idősebbik Nan felszólitotta Bengát, 

hogy feleségével együtt hagyja abba a kal 
szálást, mert a terület az ő tulajdona. - 
Benga tiltakozott a zerőszakos fellépés elé 
len. A vita hevében rámutatot arra. 
a földet 11 éve ő müveli és hogy a felesé- 
gével hozományképpen kapta. 
A sógora azonban oda sem hederitett 

hanem erőszakhoz nyult. Fjai segiiségével 
nekitámadt a gazdálkodónak. AZ asszony 
sikoltozvaa verekedők közé állott. A tá- 
madók az áldott ádlapotban levő asszonyt 
sem kimélték, hanem kaszákkal, 
kal és doronggal addig verték, amig a 
mezőn opértől boritpa összeesett. 
Benga, az asszony férie könnyebb sérülé- 

meghalt 

gazdálkodó 

hogy 

kapák- 

sekkel uszta meg a verekedést. 
A szerencsétlen asszonyt férje hazavit- 

te és itt próbálta ápolni. Mivel azonban 
állapota egyre rosszabbá vált, beszállitot- 
ták a törcsvári kórházba. 
Az asszonyt később ehozták a Marzce- 

cua kórházba. Négy nappal ezelőtt a sze- 
rencsétlen nőt borzalmas kinok kaptak 
el és nemsokára egy fiu gy ermeknek 
adott életet. Az orvosok mindent elkövet- 
tek, hogy legalabb a gyermeket: megment- 
hessék az életnek. A fáradozás 
hiábavalónak bizonyult, mert a 
meghalt. 
A szülés Bengané állapotát is még sulyosab- 

bá tette. Az orvosok. lemondtak életéről. Az 
asszony két nappal ezelőtt borzalmas kinok 
között valóban kiszenvedett. 
A halálesetről a kórházigazgatóság távirati- 

lag értesitette a bodzafordulói csendőrséget, 
amely meginditotta a nyomozást. 
A kegyetlen Nan Joant két fiával egyetem- 
ben letartóztatták 

és Brassóba hozták, ahol tegnap délelőtt mind- 
hármukat átadták az ügyészségnek. 
A falusi dráma az egész megyében általá- 

nos megdöbbenést keltett. A letartóztatott 
Nan család beismerte a tettet és azzal véde- 
keznek, hogy nem akarták az asszonyt halá- 
losan megsebesíteni 

gyermek 
azonban 

A 

z 

Országos atlétikai baj- 

nokságok Predeálon 
A versenyt végisnézi a király i 

Vasárnap, e hó 20-án, Predeálon gyil 
össze az ország atlétáinak legjava, hogy 
a büszke bajnoki cimért szálljanak sikra, 

Bár az időjárás nagyban akadálvozta 
atlétáinkat a felkészülődésre, az utolsó 
két hét meghozta a várvavárt szép időt és 
alkalmat adott az edzésre. 
Remélhetőleg szép küzdelmek lesznek 

és az izom és rugalmasság apostolai nagy 
harcot fognak vivni a másodpercek csök. 
kentéséért és a centiméterek n.gyobbitá. 
sáért. Vajjon hány országos rekerd Íos 
megdőlni? Az ideális fekvésü és jó tala. 
ju predeáli pályán, melyet az ottani va. 
dászezred e nagy napra nagy köruültekin. 
téssel és szakértelemmel hozott helyre, 
van erre alkalom. : 
A Károly-kupáért folyó pontverseny 

teljesen nyilt. A tavalyi védő, a brassói 
KSTSV., teljes gárdájával vonul fel s va. 

lészinü, hogy ujra Brassónak sze-zi meg 
a kupát. 
E napon kerül eldöntésre az első alka- 

lommal kiirt Románia-kupa is. Az elma- 
radt ifjusági bajnokságok is e verseny 
keretében zajlanak le. 
A versenyen az összes számottevő atlé- 

ták indulnak s a reggel 8 órakor kezdődő 
versenyeknek előreláthatólag nagy néző- 

közönsége lesz, élén Károly királlval, aki 
- mint a multban, - ma is élénk érdek- 
lődéssel viseltetik a sport iránt és annak 
legfőbb támogatója. 

Brassó szombat-vasáf- 

napi futbal-programmja 
Brassó, augusztus 18. 

A helyi Victoria Sport Club á
ltal felajánl 

ezüstkupáért szombaton és vasárnap vitám 

torna keretében fognak a brassói footballcsa: 

patok küzdeni. 

A két napig tartó küzdelmek részletes mi 

sora: 
Szombaton: rja 
Délután 3 órakor: ACFR komb-victu 

komb. 
Délután fél 7 órakor, a kupáért: ACFR 

Astra. 
Délután 7 órakor: Suburbiu-Victoria- 
Vasárnap: 
Délelőtt 9 órakor: BMTE- Izvorul. 
Délelőtt fél 10 órakor: Olympia-Iria. és: 

Délelőtt 10 órakor: Barátságos mérkőz 
Vulturul -Soimi. 

Délután 3 órakor: Barátságos 
BMTE komb.-Olympia komb. 

Délután 4 órakor: A győztesek döntőmé 

zései. 

mérkőzé5 

érkő 

- A B. T. E. turisztikai zukosztél 
duús 

kirándulást rendez a Csukásra. In , 
. 

vasárnap reggel 5-kor, a Villa Ker 
. . án 

től. Jelentkezni lehet Bojér e 

könyvkereskedésében szombat estig. 

zető: Ferenc Károly. 

- Az „loria" sport egyesület k 

idő esetén vasárnap., folyó hó 20- án 

rándulást rendez a Dumbovicoarába 
an 

dulás reggel 6 óra 30. perckor a ó 

edvez0 
KI 

In 

levlvániától. Költség személyenké ét lentk 
lej. Vendégeket szivesen látunk. Jel 

y) 
zés péntek estig Singer Árpád gyó8 

tárában, Kolostor-utca 8 szám 



. 

1933. augusztus 19. 

Megszakad a diplomáciai visz 
MNMüűszíria és Némciorszáó k 

szony 
ölzöti 

Dollfuss Riph német követ visszahivását követeli 
mder visszahivja Piph-t, dc nem tölti be az cszírák követi áliást 

Bécs, augusztus 18. 
A rosszul sikerült angol-francia demars 

ügye elcsendesedett, valamint mély hall- 
gatás veszi ujabban körül azt az állitóla- 
gos szándékot is, hogy Franciaország most 
már Anglia teljes támogatásápal és Olasz- 
ország Levonásával ujabb demarsot készül 
intézni a Hitler-kormányhoz azzal az in- 
dokolással, hogy Hitler nem tartotta be 
azokat az igéreteket, amiket Papen az ő 
nevében Rómában Mussolininek tett s az 
osztrákellenes rádiótámadásokat tovább 
folytatta még a francia-angol figyelmez- 
tetés után is. Néhány nappal ezelőtt még 
ez izgatta a párisi sajtót is, most pedig 
mélységes hallgatás van minden oldalon. 
Bécsben azonban annál nagyobb a zaj 

és az izgalom. A Dollfuss-kormány vala- 
honnan azt a hirt kapta, hogy a jelenleg 
Németországba tartózkodó Habicht Leon 
osztrák nemzetiszocialista vezér a közel- 
jövőben ujabb rádiótámadást intéz a 
Dollfuss-kormány ellen. Szó van arról is, 
hogy Hitler ugyan formailag betiltja Ha- 
bicht rádiószereplését, ezen azonban se- 
gitenek ugy, hogy az előadást gramofonle- 
mezre veszik fel s aztán ugy továbbitják 
a rádióban. Igy aztán nem maga Habicht 
beszél, hanem Habicht beszédét a gramo- 
fon harsogja bele a rádióleadóba. 
A Wiener Zeitung, a Dollfuss-kormány 

félhivatalos sajtóorganuma, keményen ki- 
kel ez ellen a szinte gyerekes csalás ellen. 
Egyuttal megállapitja azt, hogy amennyi- 

ben valóban megtörténik az, amit a szö- 
kevény Habicht tervez, ugy ez lesz az 
utolsó lépés, amit Németország még meg- 
engedhetett magának a Dollfuss-kormány 
elleni harcában. 
A Wiener Zeitung nem mond többet, 

politikai körökben azonban a félhivatalos 
fenyegetést ugy magyarázzák, hogy a 
Dollfuss-kormány Habicht ismételt táma- 
dása esetén véglegesen elszánja magát ar- 
ra, hogy függetlenül minden más akciótól, 
amely esetleg Franciaországból indulna ki 
a kérdéssel kapcsolatban, 

Ausztria kormánya maga tesz panaszt 
a Népszővetségnél az ismétlődő német- 
országi inzultusok miatt és kielégitő 

elégtételt követel. 

lIávozmnia kell a bécsi német követnelk 

5 oldal. 

UNITED 
STATES 
ESs 
Mindennemü 

felvilágositást a 

CSIKÁGÓI 
viác 

MIÁLLITÁSRA 
való utazásához 
az összes romániai 

WAGONS-IIIS C00K 
irodáktól kaphat. 

. A bécsi lapok kiméletlen hangon támadják Németország bécsi követét, Kiph-et, akiről a legutóbbi nemzetiszocialista összeesküvbés leleplezésekor kiderült, hogy összeköttetésben polt az összeesküzőkkel, sőt ő tartotta a kezében és irányitotta azt a futárszolgálatot, amit a berlini kormány az osztrák nemzetiszocialista mozgalom beszervezése érdekében állitott be. A leleplezés után Riphnek azonnal tápoznia kellett pvolna, a Dollfuss-kormány azonban párakozási álláspontra he- 
latban sem. Ausztria és Csehország kontingen- 
tálása után még megmaradt az olasz piac, a Ilyezkedett, mert abban bizott, hogy részben a francia-angol demars, részben a Mussolininek tett igéret megoáltoztat ja az osztrák-német piszonyt s igy fölösleges fellépni a követ ellen, aki nyilovánoalóan kormánya utasitásai szerint járt el. Az angol-francia demars azonban erélyes német pisszautasitásban részesült s nem pált be a Mussolininek tett igéret sem, mert a Hitler-kormány topábbra is folytatta kiméletlen rádióhadjáratát. Igy aztán ujra előtérbe került Riph követ ügye. A sajtó erélyesen köpeteli a követ eltápolitását s oalószinü, hogy most 

Berlinben is tudják, hogy 
Riph helyzete nagyon kényessé vált és 
kicserélése szükségesnek látszik. 

Aki feljelenti a birót, 
az - kommunista 

Kolozsoár, augusz:us 18 
A kolozsvári törvényszék csütörtökön 

délelőtt tárgyalta Ferenc jános szászlonai 
földmives ügyét. 
A földmüves azért került a vádl! ttak 

padjára, mert augusztus 1-én csendőrök 
jelentek meg nála és házkutatást taz ottak. 
4 pvizsgálódás során a földmives idoarán 
néhány röpcédulát találtak, mire ctar- 
fóztatták és a kolozspári ügyészségre szál- 
litották ahol mostanáig pizsgálati fogság- 
an ült. 
A tárgyaláson rengeteg tanut hallgattak 
i,akik mindnyájan Ferencz mellett val- 

lottak, aki szerintük talpig becsületes, 
rendes életü ember volt. Sohasem hajlot- 
ták róla, hogy az állam ellen izgatott vol- 
na. A tanuk vallomása sezerint 
az a gyanu merült fel, hogy a röpcédu- 
lákat Muresan Sándor ottani községi 
biró dobta be Ferencz udoarára. 
biró ezután a földmives nyakara küld- 

e a csendőrséget. A falu ugyams elége- detlen volt a biróval szemben, aki rosszul) 
vezette a község ügyeit. Feljelentést is küldtek ellene és ezt a mozgalmat Kerencz 
pezette. 
Giurgiu János dr. védőbeszédében a ta- 

nuk vallomására hivatkozott és arra kér- 
te a biróságot, hogy a becsületesség nevé- 
en mentsék fel Ferenczet az államelle- 

nes izgatás vádja alól. : 
biróság Ferenczet felmentette. 

,Ciugudeanu ügyész felebbezett az ité- 
"tellen 

A Ferencváros Temesváron 
Temesvár, augusztus 15. 

Vasárnap a Ferencváros együttese Te- 
mesváron szerepel a Kinizsi ellen. A mér- 
ozés elé az egész város sportközönsége 
agy várakozással és érdeklődéssel tekint. 

ba ferencváros a következő felállitás- 
11 játszik: Háda, Hunyadi-Korányi, 
ka-Mooré-Lázár, Taánzer-Takács- 
Tosi-Toldy-Kemény. 
mérkőzés az Electrica pályán lesz. 

u 

jos fejszés öngyilkos - elmeba- 
nu temesvárról jelentik: Márx János 
topra ás, aki - mint megirtuk - öngyil- 
agági szándékból fejszével huszszor a 
Ját fejére sujtott, gyógyulófélben van. zerencsétlen embert, akiről kiderült, 
él,ene ajos, rövidesen a zsombolyai b 

ába szállitják. 

A Hitler-kormány azonban ezuttal sem 
hajlik meg. 

Bennfentes helyről származó hirek sze- 
rint hazahipja ugyan Riphet, ha a Doll- 

már a Dollfuss-kormány is megteszi a szükséges lépéseket. 

fuss-kormány ragaszkodik ehhez, 
helyét azonban nem tölti be s ez azt is 
jelenti, hogy Németország megszakitja 
Auszíriával a diplomáciai viszonyt. 

mabanmnerémelei a 
voli bolgár mimiszfer- 

elmöl ellem 
Cankoff sértetlen maradi, 

kisérői azonban megsebesülek 

Szófia, augusztus 18. 
Belgrádon keresztül topábbitott jelentés szerint Cankoff volt bolgár miniszter- elnök ellen merényletet kiséreltek meg. 
A pvolt miniszterelnök Szófia közelében tartózkodik az egyik kisebb fürdő. helyen. Szerdán délután két barátja tár-saságában sétált, amikor ismeretlen me- rénylők két bombát dobtak feléje 5 aztán elmenekültek. A bombák felrobbantak, Cankoff azonban sértetlen maradt. A szilánkok egyik kisérőjét sulyosan, a mási- kat könnyebben megsebesitették. 
Természetesen nem kétséges, hogy politikai merényletről van szó, egyelőre azonban még semmi jelentés nincs arról, hogy melyik párt, vagy titkos szervezet 

tartotta szükségesnek a maga szempontjából a volt miniszterelnök halálát. 

Ma már nincs sem tojás-, 
sem baromfi.exportunk 

Régente naponia 30-535 vagon tojás ment ki Romániából 
Temesoár, augusztus 18. 

Megdöbbentő erővel jellemzi azt a nemtő- 
rődömséget, amivel nálunk a legfontosabb ke- 
reskedelmi kérdéseket kezelik, az az egészen 
furcsa „körutazás', amely miatt Románia 
egyik legfontosabb exportja, a tojásexport 
teljesen bedugult, 
A konjunkturális években a szezon idején 
napi 30-35 oagon tojást szállitott külföld- 

re Románia. 
Amikor aztán a külföldi államok az ismeretes 
beviteli tilalmakat hozták, a tojásexport na- 
pi 20 vagonra esett. Ez volt a mennyiség ak- 
kor, amikor Franciaország, Csehszlovákia és 
Ausztria bevezette a kontingentálási rendszert. 
Mint mindig, ezuttal is nagy mulasztások tör- 
téntek. A tárgyalásokon Románia kiküldött- 
jei megfeledkeztek a tojásról, erről a nagyon 
fontos kiviteli cikkről s 
nem biztositottak megfelelő kontingenst a 
román tojásnak., 

Két évvel ezelőtt már csak Németországra és 
Olaszországra szoritkozott a tojáskivitelünk. 
Ekkor hetenként a Bánság 5-8 vagon tojás 
szállitott ki a német és olasz piacokra. 
Ezelőtt egy évvel aztán az olaszok prohibi- 
tio importvámjai lehetetlenné tették ezt a ki- 

vitelt is. Az uj vám 200 ezer lejt tett ki va- 
gononként, a 144 ezer darab tojásra tehát, a 
mennyi egy vagonba fér, 
darabonként több mint egy lej pám jutott. 

A bánsági tojásexportőrök minden lehetőt el- 
követtek, hogy a kormányt közbelépésre bir- 
ják Olaszországban, ez azonban elmaradt s 
igy még csak kisérlet sem történt arra, hogy 
veszendő tojásexportunkat megmentsük. 
Ez év tavaszán aztán a németek is emelték 

a tojás beviteli vámját. A vám vagononként 
280 ezer lej lett, amivel a Németországba pala 
szállitás is teljesen lehetetlenné vált. 
Ma már egyetlen tojással terhelt pvagon sem 
hagyja el az országot, 

mert sem standardizált, sem ipari célokra 
szolgáló tojást nem szállithatunk a külföldre. 
A legutolsó vámemelésnél valamennyi ex- 

portország azonnal munkához látott és ki is 
eszközölték szinte valamennyien, hogy Né- 
metország a magas vpámot 160 ezer lejre szál- 
litsa le, ez a leszállitott vám azonban érvényes 
Jugoszláviára, Bulgáriára és Lengyelországra, 
Romániára nem. Jellemző, hogy még Lengyel- 
ország is el tudta ezt érni, bár közismertek 
a két ország közötti politikai ellentétek. 
Nem jobb a helyzet a baromfival kapcso- 

hová hetenként 2-3 vagon baromfit szállitot- 
tunk. Nem tetszett ez Jugoszláviának és olyan 
rendszabályokat léptetett életbe, a tranzitó- 
szállitásnál, hogy azzal megölte Olaszország. 
ba irányuló kivitelünket. Elrendelte, hogg 
nemcsak a pagont, hanem a keftreceket i 
plombálni kell. 

Plombált ketrecekben nem lehet etetni é 
itatni az állatokat, tehát a szállitás telje: 
lehetetlenség. 
Érdekes az is, hogy ez a kisantantbeli test. 

vérállam mivel indokolta nyilvánvalóan rossz.- 
indulatu viselkedését. Azt mondotta, hogy a 
román baromfiszállitmányok kisérői a döglött 
állatokat kidobálják a pasuti pályatestre s ez. 
zel behurcolják a ragályt Jugoszláviába is. 
És a román kormánynak erre a suta indo- 

kolásra sem volt semmi olyan mondanivalója 
vagy intézkedése, hogy szövetséges államun. 
kat jobb belátásra birja. Ma már nincs s 
tojás-, se baromfiexportunk. 

- Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, 
bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere- 
zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrviszketésnél 
természeles „Ferenc József' keserűviz rend- 
behozza a gyomor és a belek műüködését s meg- 
szabaditja a testet a felgyülemlett rothadó anya- 
goktól, Az orvostudomány több uttörője megál- 
apitotta, hogy a Ferenc Józxsef viz abszolut 
megbizható hashajtó. 

OT EV UTAN... 

Halászhajók megtalál- 
ták Guilbeaus irancia 

repülő gépének roncsait 
Tromsó, augusztus 18. 

Tromsőből leadott távirati jelentések szerint 
két norvég halász messze bent a Jeges-tenge- 
ren, a Medveszigetek közelében egy francia 
repülőgép roncsaira akadt. A jelentés óriási 
feltünést keltett, mert 

a francia repülőgép roncsaiban a jelentések 
nyomán Guilbeaus francia pilóta gépjére 
ismmernek. 

Guilbeaus öt évvel ezelőtt indult el az észa. 
ki sark felé, hogy segitségére lehessen a bal- 
sikerü Nobile-expedició elveszett legénységé- 
nek. A bátor francia azonban áldozatul esett 
önfeláldozó készségének. Tromsö elhagyása 
után nem adott hirt magáról. Nyomtalanul 
eltünt a Jeges-tenger dermesztő ködében. 

Nobilet és megmaradt legénységét később 
egy orosz jégtörőhajó megtalálta és meg- 
mentette, Guilbeausról azonban nem tudtak 
semmit sem felderiteni a segitségére kiküldöli 
ujabb repülőgépek. Ha aztán a mostani trom 
sői jelentés igaz, ugy végre megtalálták lezu 
hant gépjének roncsait. Részletek azonban 
nincsenek s igy a jelentést fenntartással kel 
fogadni 



6. oldal 

HIREK 
TOMCSA SÁNDOR: 

A szerelem vállajai 
párbeszédekben 

A szerelem egy költő és egy olyan 
hölgy közt, akinek semmi, de semmi 

érzéke nincs a költészet iránt 

(A hölgy egy árnyas lugasban éppen 

uzsonnázik; tej, kávé, kuglof, vaj, méz, 

sonka, satöbbi van az asztalen és sok-so 

könyv, folyéirat és ujság A hölgy a 

lehető legjebb étvággyal fogyaszt, közi-n 

olobas. Egyszercsak a lomookat széthuz- 

va, finoman és halkan m gjelenik a köl- 

tő ). 
KOLTŐ: Asszonyom, Juliám! Kegyed a 

szellem és a test e két örök köpetelése 

közt ugy ül, okosan, gyönyörüen, szinte 

fenséggel, mint egy királynő. 

HÖLGY (mioel éppen tele van a szája): 

Oh, Mefter... 
KÖLTŐ: Pontoppidan és vaj. Móricz 

Zsigmond és virágillatu méz. Gide és a 

kávé egzótikus illata, Sudermann és a 

sonka józan polgáriasságal... Asszonyom, 

kegyed a lélek és a hus kielégitésének 

oly harmónikus formáját találta meg, 

melyet nem birok eléggé bárnulni. Ez 

emelkedett, választékos, valósággal mü- 

pészi, ez önre pvall asszonyom. 
HÖLGY: Ön tuloz, Mesterem. 

KOLTŐ: Nem, csak megállapitok. Ke- 

gyed az emberi táplálkozás e kettősségét 

ugy egyesiti időben és formában, hogy 

ehhez az asztalhoz el kellene zarándokol- 

nia az emberiségnek, hadd lássa, hogy 

milyen egy igazán teritett asztal. 

HOLGY: Áh, Mefter. (Mert megint tele 

pan a szája.) 
KÖLTŐ: Igen, emellé az asztal mellé 

egyaránt leülhet ugy a szellemileg, mint 

a fizikailag éhes és mindakettő kielégit- 

ve állhat fel. 

sze nehogy célzásnak vegye ezt. 
Költő (könnyed akar lenni): Ugyan 

asszonyom, előfordul az, hogy néha-né- 

ha meghülünk. 
HOLGY: Önt már csak az istenek mer- 

nék asztalukhoz invitálni, Mester! 
KÖLTŐ: (kézzel-lábbal tiltakozoa): A, 

dehogy, ugyan-ugyan... Bár nem szeret- 

ném megzavarni e ritka csendélet dus 
örömét. 
HÖLGY: Bocsássa meg, hogy ilyen pró- 

zai milióben fogadom, de most már azon- 
nal végzek. (Kipesz egy hatalmas szelet 
sonkát.) 
KÖLTŐ: Azt már nem, asszonyom, sőt 

kérem, hogy méltóztassék csak egész 
nyugodtan fogyasztani. Bár nem pagyok 
epikur, de a test pogány vágyai előtt 
ha nem is elragadtatva, de megemelem a 
kalapomat. 
HÖLGY: És nekem engedje meg mester 

hogy eme intimitást jegyezzem meg ma- 
gamnak a „Lélekioók" halhatatlan szer- 
zőjéről. 
KÖOLTŐ: Kitüntet vele, 

(Közelebb tólja a mustárt.) 
HÖLGY: Minden sorát kivülről tudom 

és nincs nap, hogy meg ne fürösszem lel- 
kemet aranyló optimizmusában. (Még egy 
szelet sonkát vesz ki.) 
KÖLTŐ: Drága elégtétel ez nekem a 

rám dübörgő bajok közepette.. Hanem 
kegyed ugylátszik a sonka kövérjét nem 
szereti? 
HÖLGY: Ki hinné Mester, hogy szár- 

nyaló szelleme méltat efféle csekélysé- 
get.. Tudja az isten, már négy éve 
nem eszem effélét. 
KÖLTŐ: Hajh, négy év óta az én éle 

tem sonkájáról is más vágja le a köpé- 
rest. 
HÖLGY (oilláján egy nagy darab son 

kával): Na látja, ez gyönyörül 
KÖLTŐ: Az. Ugyanilyenek vannak a 

sarki hentes kirakatában. 
HÖLGY: Mesterem, ön máma kitünő 

kedvében van. Persze, mindketten tud- 

juk, hogy az a mély és frappáns szim- 
bólum a gyönyörü az ön élet-sonkájá- 
ról. Ilyfajta hasonlatokat csak a oajil- 
latu dán költő-arisztokraták mernek 
megreszkirozni és ön, Mester. 
KÖLTŐ: Oh igen, olykor-olykor én is 

megreszkirozok egy-egy adaggal és.. és 
én nem vetem meg a zsirosát sem. 
HÖLGY: Értem Mester! E kijelenté- 

asszonyom. 

sében maradéktalanul benne van az ön 

HOLGY: Foglaljon helyet Mester, per- 

.- " 
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4BLAk 
Szinte unni kell már megirni, hogy Szabó Péter 23 éves nagyváradi munkanélküli 

borotvával és nyakkal öngyilkossági kisérlet et követett el. Olyan mindennapos esemény, 

hogy felesleges ujból megfogalmazni. Az ember kihuzza a tegnapi nevet és 
odairja a mait, 

kihuzza a mait és odairja a holnapit. Semmi páltozás, 
cserélni kötéllel, vagy a kötelet golyóval. Szabó Péter 

legfeljebb a borotvát kell néha ki- 

öngyilkossága is közömbös ese- 

mény, legfeljebb az kölcsönöz némi érdekességet a dolognak, hogy arra tévedt egy rend- 

őr, ahol a munkanélküli reszelni kezdte a nyakát a Rasierapparat-tal és a halálraszántnak 

kiverte kezéből a szerszámot. Ha a rendőrségi üzem tagjai egyedenként is felelnek ez 

intézményért és hibáik, illetpe emberi megnyilvánulásaik pisszahatnak a Policista Anya- 

egyházra, akkor az ismeretlen rendőr a maga szerény életmentésépel egy darabot leveze- 

kelt abból a tragédiából, amely a minap arra birt egy Encsel nevü foglyot, hogy a temes- 

pári rendőrségen felakassza magát. A rendőr tehát érdemes szolgálatot pvégzett közigaz- 

gatási szempontból is. De ezzel nem elégedett meg, hanem hóna alá kapta az öngyilkosje- 

löltet és elindult vele házról-házra, mühelyről-mühelyre, munkát keresni. Addig szaladgált, 

kért, keresett, kutatott, magyarázott és protezsált, amig - bármily hihetetlen is ez, - 

egy külvárosi lakatosmester leszerződtette a tulvilági pasasért és igy Belzebubot, akit tud- 

valevőleg az öngyilkosok illetnek, megfosztott egy lélektől. Az ember azt hinné, hogy a 

rendőrt majd megdicsérik, előléptetik, jutalmazzák. Félünk azonban tőle, hogy nem igy 
lesz. Ugyanis megmentett egy életet és ez élet részére exisztenciát kapart elő. Tartani kell 

tőle, hogy kiebrudalják, amiért a hatósági hagyományokkal ily mereven szembeszállott. 

..........................................
 

- BETEG A KIRÁLY ÉS A TRÓN- 
ÖRÖKÖS. Bukarestből jelentik: A királyi 
palota marsalli hivatala jelenti, hogy ugy 
a király, mint Mihály nagyvajda köny- 
nyebben megbetegedtek. Jelentések sze- 
rint Vajda miniszterelnök szintén ágy- 
banfekvő beteg. 

- BALTIBAN AGYONLŐTTE MA- 
GÁAT EGY KAPITÁNY. Baltiból jelenük: 
A balti helyőrség egyik fiatal tisztje, 
Florin kapitány szerdán este 7 órakor 
agyonlőtte magát. Hátrahagyott leveleiből 
kiderül, hogy tettét féltékenységében kö- 
vette el. 

- A KOLOZSVAÁRI RENDŐRSÉG HI- 
REI. Tudósitónk jelenti: Weisz Dávidné, 
Kinizsi-utca 2 szám alatti lakos feljelen- 
tést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek 
ellen, akik szerda délben távollétében la- 
kásába hatoltak és egy ágyteritőbe cso- 
magolva sok ruhanemüt vittek magukkal. 
- Kovács Albert, Ferencz József-ut 99 
szám alatti lakós feljelentést tett a rend- 
őrségen, hogy a Széchenyi-téren zsebéből 
490 lejt loptak el. - Deretei Mária, a 
Magyar-utca 71 szám alól jelentette a 
rendőrségen, hogy Bakó Károly 12 éves 
Andor nevü kisfiát szerdán hozzáküldte, 
a gyermek azonban utközben eltünt. A 
rendőrség mind a három esetben nyomo- 
zást inditott. 

- A páris-bukaresti vonat csempész- 
fejedelme. Bécsből jelentik: A törvény- 
szék szerdán foglalkozott Koss jugoszláv 
állampolgár ügyével, aki a Páris-Dnka- 
rest között közlekedő nemzetközi gyors- 
vonaton hónapokon keresztül rendezeres 
csempészkereskedelmet folytatott. Koss 
titkos rekeszeket és fiókokat helyezett el 
a vonatokon, amelyben zavartalanul 
csempészhetett mindent, amig rá nem 
jöttek. A biróság Kosst 8 havi börtönbün- 
tetéssel sujtotta. 

- TANÁCSKOZIK A LIBERÁLIS- 
PÁRT. Bukarestből jelentik: Duca, az 
óliberálispárt elnöke Bukarestbe érkezett, 
ahol csütörtökön délelőtt tanácskozásra 
ült össze Anghelescu és Tatarcscu liberá- 
lis vezérférfiakkal. A megbeszélések egész - 
délelőtt tartottak, de a liberálispárt keb- 
lében mutatkozó egyenetlenségeket nem 
sikerült teljesen elsimitani. Szó esett a 
két liberálispárt egyesitéséről is. 

- Előkerült a sikkasztó cipészmester. 
Temesvárról jelentik: Weisz János, te- 
mesvári cipészmester, aki a temetkezési 
egylettől, amelynek elnöke volt, 59 ezer 
lejt sikkasztott, nyomtalanul eltünt. Az 
eltünt ember szerdán végre előketült, a 
Scuder-parkban találtak rá a járókelők 
borzalmasan összevert állapotban. Az elő- 
került cipészmestert kórházba szállitották, 
ahol őrizet alatt áll. 

- KOZIGAZGATÁS - FEJBEVERÉS- 
SEL. Kolozsvárról jelentik: Megirtuk már, 
hogy Mihutiu Ioan borrévi biró karóval 
leütötte Turdean Simon legényt, aki a 
lopott fát a biró felszólitására nem akar- 
ta lerakni a községháza udvarán. A tor- 
dai törvényszék a birót néhány héttel ez- 
előtt 6 hónapi fogházra itélte. A kolozs- 
vári tábla most foglalkozott az üggyel és 
helybenhagyta a törvényszék itéletét. 

- HERRIOT SZABADKA DISZPOLGÁRA. 
Belgrádból jelentik: Szabadka városa azzal a 
kéréssel fordult Herriot-hoz, a nagy francia 
államférfihez, hogy látogasson el hozzájuk. 
mert át akarják adni diszpolgári oklevelét. 
A városi tanács tervbevette, hogy Herrict-ról 
egyuttal egy teret is elneveznek. 

- A sokayermekes anyák ünnepe Ru- 
dapesten. Tudósitónk jelenti: Évek óta 
szokás Budapesten, hogy a Szent lIetván 
napjával kapcsolatos ünnepek előtt ün- 
nepséget rendeznek a sokgyermekes 
anyáknak is, akiket a kormány és kilán- 
böző társadalmi egyesületek adományal- 

19 3. auguszlus 19 

I fehéritse meg fogalt! 

3 árnyalaal 
3 nap alat 

Ha minden igyekezete hasztalan és 
fogai mégsem szépek és fehérek - te- 
gyen kisérletet egy centiméter nagy- 
ságu KOLYNOS fogpasztával, száraz 

fogkefére nyomva. 3 nap alatt fogai 
3 árnyalattal fehérebbek lesznek. 
KOLYNOS megöli a szájüregben levő 
a fogszut okozó veszedelmes bakté- 
riumokat. A fogaknak megadja a 
gyöngyház ragyogását, anélkül, hogy 
a fogzománcot megtámadná. 
A leggazdaságosabb - egy centimé- 
ter elég. 

az antiszeptikus 

FOGKRÉM 
- 

F 

KOLYNOS 

ból dusan meg is ajándékoznak. Ebben az 
évben szerdán délután tartották meg ezt 
az ünepélyt, amelynek során 105 anyát 
ajándékoztak meg és több mint száz 
anyának postán küldötték ki az ajándék- 
csomagot. A legszebb ajándékot iried Ia- 
josné kapta, akinek 21 élő gyermeke van. 
tána Binder Mátyásné következett 19 

élő gyermekkel, majd Madoncski János- 
né i8S gyerekkel. A megajándékozottak 
közül a legkevesebb gyermekes anyának s 
12 élő gyermeke van. 

A grivitai perben 
lolynak a védőbeszédek 

Bukarest, augusztus 18. 

A grivitai mühelyek munkásainak csütörtö. 
ki tárgyalásán Filotti ezredes, a biróság el- 
nöke bejelentette, hogy 
a szabadlábra helyezett munkásokat a bi 
róság ismét letartóztatja. 

Ezt az intézkedést a biróság azzal indokolja, 
hogy a szabadlábrahelyezettek nem jártak el 
pontosan a tárgyalásokra. 

Ezután Negreanu Brigitta ügyvédnő mondja 
el védőbeszédét, majd Traján Mihail ügyvé 
beszél és azt mondja, hogy a felbujtókat kel. 

lene a vádlottak padjára ültetni nem pedigé 
(a vádlottak padja felé mutat) „ezeket a sze 
rencsétleneket'. 
Doncei vádlott: Mink nem vagyunk szeren 

csétlenek! ; 
Végül Constantinescu Virgil ügyvéd a vád 

lottak felmentését kéri. 

nemes konzervativizmusa. 
KÖOLTŐ (csak ugy futólag megszagol- 

ja a sonkát) Mim van benne kérem? 
HOÖLGY: Önnek az egész csodálatos 

egyénisége. És kiérzem parabolájából 
azt a burkolt hitoallást, mely megerősiti 
felfogásomat - aminek több szerény 
irásonban már hangot is adtam 
hogy ön nem forradalmi Mester. Ön nem 
Vordul bizonyos osztályok ellen, még ha 
azokon rajta is pan az a zsir aminek 
valahonnan hiányoznia kell. 
KÖLTŐ (tárgyilagosan:) Oh kérem, én 

nem ragaszkodom feltétlen zsiradék- 
hoz, lehet az méz, esetleg vaj is. 
HÖOLGY (megtörli a kezeit): Na, én vé- 

geztem. 
KÖLTŐ (gyorsan, mert fenyeget, hogy 

leszedik az asztalt): Éppen most dolgo- 
zom egy müvemen, melyben azt igyek- 
szem kihozni, hogy egyik vagy másik 
társadalmi osztály mennyiben, illetbe 
mennyiovel járul hozzá az élet előbbre 
viteléhez. Mert e téren a mennyiséget 
összetépesztik a milyenséggel. Például, 
hogy szemléltetően magyarázzam... mél- 
tóztasson figyelni. 
HÖLGY: Ah Mester, csupa fül vagyok. 
KÖLTŐ: Ez esetben az egyes társadal- 

mi osztályok teljesitő képességét jelent- 
se az itt látható holmik kalória-ertéke, 
Na most: ez a sonka teszem azt egy ova- 
gyon-komplekszum és ez a pvaj egy má- 
sik vagyon-komplekszum. A sonka és a 
vaj kalora értéke ismeretes, hogy ki- 
lönböző. Ha tehát a sonkából levágok 
egy darabot... igy., (levpág egy hatalma- 
sat.... természetes, hogy a pajból, a kaló- 
ria-értékük különbözőségéből kifolyálag, 
nem pághatok le ugyanakkorát, hanem 
valamivel kisebbet... igy., (A vajból is 

- - --- 

levág ugyanakkorát.) Mikor ez meg oan, 
akkor jönne a népközösség tulajdonkép- 
peni törzsovagyona, amely még ma is a 
buza, melyet jelentsen eme kenyér. Lb- 
ből bizony már jókora kell, hagy meg 
legyen az összhang, az egyes társadalmi 
osztályok produktumainak belső értéke 
közt. 
HÖLGY: Igen, igen... Remek... Micsoda 

logika! 
KÖLTŐ: Szóval, ha én most ezen a 

tányéron csak a mennyiséget nézem, 
akkor sulyos nézeteltérések támadhatnak, 
énpen azért be kell hatolnunk a lényeg- 
be és... és ezt próbálom meg köpetkező 
müvemben. Fényt deriteni az elosztódás 
misztériumára. 
HÖLGY: Remek lesz Mester! Már előre 

köszönöm azt a gyönyörüséget, mellyel e 
mübvével fog szerezni a ovilágnak és ne- 
kem. , 
KÖLTŐ (a tányéron lepő sonka meg 

vajdarabot tologatva, szórakozottan): 
Igen... igen... Juliám. 
HÖLGY: Mesterem.., (Csend) 
KÖLTŐ: Érdekes, ha igy nézem eme tá- 

nyért előttem, e vaj meg e hus örök szen- 
zációjápal, mintha egy angyali kéz rak- 
ta volna elém 
HÖLGY (álmatagon): Mesélj 

mesélj.... 
KÖLTŐ (kissé idegesebben): És már 

csak a szabak igaz gyöngyeit kellene elém 
pergesse a szip és a megértés ragyogásá- 
pal, mintegy az anyaság meleg mozdu- 
latával: „Láss hozzá gyermekem" vagy 
a nép egyszerü szavaival: „Faljon abból 
amit az Isten adott..." 
HÖLGY (feje a költő vállára billen): 

Milyen gyönyörü... Lelkemet bepolyá- 

költöőm, 

lom szavaid selymébe.. Folytasd, foly- 
---.-. 

tasd... 
KÖLTŐ (idegesebb): Mit folytassak 

Julia, mit folytassak? Itt már a szavak 
Veleslegesek, hisz te oly fenkölt és meg 
értő vagy Juliám. 

HOLGY: Az vagyok, a tied vagyok 
(Ugynevezett forró csókkal, ugynevezet! 
letapasztja a költő száját, mialatt 4 

költő önfeledten simogatja a - sonkát) 

KÖLTŐ (kibontakozik az ölelő ka. 
rokból): Most már mi lesz itt... ezzeli 
(A tányéron levő sonka meg oajdara 
ra mutat). 

HOLGY: Ah, bocsásd meg el is feled- 
tem! 

KÖLTŐ: Angyal, még sose késő. 
HOÖLGY: Bocsásd meg feledékenysé3e 

met... (A ház felé kiált): Maril 
KÖLTŐ: De édes szipem, minek olyan 

nagy dolgot csinálni. (Arra gondol, hog! 
itt van kés-villa). 
MARI: Parancsol nagyságos asszonynmi 
HOLG Mari, szedje csak le az a5Z 

talt. 
KÖLTŐ: Oh, (Eltakarja szemeit). 
M4ARI (leszedi az asztalt és tápozik). 

HOLGY: És most csak hárman 04- 
gyunk: te, én és a mi nagy-nagy szefel 

KÖLTŐ: Igen. (Hosszan és szomorun 
néz a távozó szobalány után.) 

Komoly képviselő 
kiterjedt összeköttetésekkel, tökéle- 
tesen bevezetve. elsőrendő referen" 
ciákkal képviseleteket keres BU- 
karest részére. - O. Blumen 
feld, Str. Legislatorului 8. Bukarest 1 
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Carlos Manuel de Cespedest, Kuba volt 
shingtoni követét, az elmenekült Ma- 

jado kormányelnök utódává nevezték 

ki. 

MACHADO ESETE 

Szenyor Machado, 
Részvétem ön iránt 

Szioből fakadó. 
Mert bármily szép is Kuba, 
Nem cserélnék önnel, 
Ha az elnök személye ott csak 
Hekuba. 

ACSF.K 
Egy francia városban megalakult 
A Csalódott Férjek Klubja. 
Az ötlet remek 
De csak a jó Isten tudja, 
Hol találunk olyan helyet, 
Ahopá - bocsánat a szapamért - 
Valamennyi csalódott férj 
Belefér. 

Holnap kezdődik 
az uszóbajnokság 

versenye 
Bukarest, augusztus 18 

Augusztus 18-án és 19-én, tehát pénte- 
en és szombaton kerül sor a 
lagystrandon Románia 1933 évi uszóbaj- 
wkságára, melyen részt fognak venni az 
uszág minden részéből Románia legjobb 
uszói. A marosvásárhelyi uszóverseny óta 
t lesz a második legnagyobb uszóesemé- 
tye Romániának, amelyet még kül n az a 
lény is emel, hogy a bajnoki cimekért, 
megy. ! 

It emlitjük meg, hogy a román uszószö- 
velség ezidén nem hozatja le a budapesti 

uszócsapatát, mert erre a bajnokság 
Megrendezése miatt anyagi fedezettel sem 
mndelkezik. Jövőre azonban egészen biz- 
bs hogy lejönnk az MTK uszói 

.. 

NAGYVARADI HIREK. Tudósitónk 
enti: Fürst Rudolf vendéglőst, egykori 
"mismert kereskedőt csendes iársa, Popa 
n csalás és sikkasztás miatt följelen- 
ete. Popa Joan bejelentett kára 35 ezer 
Fürstöt letartóztatták és átadák az 
eszségnek. - Szabó Péter 23 éves 
ukanélküli a ligetben borotvával ön- 

osságot akart elkövetni, de a szol- 
üet rendőr észrevette szándékát és 
1 ötte a borotvát a kezéből. A rendőrt 
fbként annyira meghatotta a szeren- 
en fiatalember nehéz sorsa, hogy sze- 
esen keresett alkalmazás' a megmen- 

öngyilkosjelöltnek. Szabó egy laka- 
i elyben talált alkalmazást a derék 
B. segitségével. - Szeptember 12- 
a vendéglősök országos kongresszust 
1e Nagyváradn. - Tripa Demeter 
Mgdoáavargó a Nagyriacon tojással 
elő , álta a vásárosokat, majd az elő- 

endőrt is megtámadta. Előállitották 
adőrségen. 

JOK pet. 
k : Z0S ISTENTISZTELETE. Csik- 
aiáyi ról jelentik: A brassói magyar 
ti, us esperes átirutban értesitete Ta- 
y csikszeredai református esperest, 

asárnap istentiszteletet szeretne tar 
ihiveinek. Takács esperes ez al- talom 

li.a készséggel engedte kollégája ren- 
ap ere a templomot s igy jövő vasár- 
a csiki protestánsok együttesen tart- 

nnepi keretek között. 
RKOZÓVERSENY LUGOSON. A 
éi puakab akabi birkózóversenyén a temes- 
a öt, i ké . Wvőzöt a Makabi két sulycsoport 

Tervezet, amely megoldja 

bukaresti 

MEORMÁTUSOK ÉS UNITÁRIU- 

istentiszteletet az alkalomnak meg- 

a. 7. oldal 

" e , " az évek óta vajadó moc-kérdést 
Az Erdélyi Fakereskedők Egyesületenek a vándorlakereskedele n rendezésére kidolgozott 

tervéből mindenki profitál: a mócok, a kereskedők és a közönség is 

Arad, augusztus 18. 
A napokban jelent meg dr. Popa Jonelnek, 

az ujonnan kinevezett móc kormánybiztosnak 
nagyon érdekes és sok figyelemre méltó röp- 
irata a „móc kérdésről". A röpirat, az immát 
évek óta keservesen vajudó móc-kérdés meg- 
oldására néhány megoldási lehetőséget sorol 
fel, amelyek között a legfontosabbként emliti 
a mócvidéki nagy erdővállalatok megsegitését, 
hogy ezek ismét teljes tempóval felvegyék a 
munkát s igy mintegy tizezer hegyilakósnak 
adnának kenyeret,. 

Eltekintve attól, hogy ez a megoldási lehe- 
tőség szemmel láthatólag csak papirforma, a 
melyet, - mint a többi felsorolt pontokat, - 

megvalósitani nem lehet, - hiszen csak tud- 
nák a módját, hogyan lehet a válságírontot 
áttörni s munkához juttatni a vállalatokat, - 
ettől eltekintve is, dr. Popa Jonel terve csak 
közvetett segitséget nyujtana az évek hosszu 
sora óta nyomorgó és egyre elkeseredettebb 
mócoknak. Ezzel szemben most egy olyan 
megoldási lehetőség indult el a megvalósulás 
utján, amely 

nemcsak a móckérdést oldaná meg egy csa- 
pásra, de Erdély közönségét is állandóan ol- 
csó faanyagkészletekhez juttatná 

és emellett a faárak általános leszállitásához 
vezetne. Még egy fontos szempont érvényesül- 
ne ennek a kérdésnek ilyen megoldásánál s ez 
a szempont: Erdély fakereskedői formálisan 
megmenekülnének az összeroppanástól, amely- 
lyel a ma még teljesen rendezetlen vándorfa- 
kereskedelem fenyegeti valamennyiüket. 
Mint egyik előző lapszámunkban már kö- 

zöltük, az Erdélyi Fakereskedők Egyesülete 
vasárnap, e hó tizenharmadikán Aradon meg- 
tartott rendkivüli közgyülésén azt az egyhan. 
gu határozatot hozta, hogy a vándorfakeres 
kedelmet szabaddá tévő sérelmes miniszteri 
rendelet visszavonása érdekében haladéktala- 

A kismalmosok és 

nul megteszi ugyan a szükséges tiltakozó lé- 
péseket, ezzel párhuzamosan azonban megki- 
sérli a kérdést a CAPS támgoatásával üzleti 
alapon megoldani és az előzetes tárgyalások 
lefolytatására egy háromtagu bizottságot de 
legált. 
A terv megoldására vonatkozólag kétféle 

megoldás lehetősége merült fel és pedig az 
egyik, hogy 

a CAPS oásárolja össze a mócvidéki lakós- 
ság által termelt osszes fürészelt faanyago- 
kat, amely a méret és minőség szempontjá- 
ból megfelelnek, 

ugy a belföldön, mint a külföldi piacokon be- 
vezetett klasszisoknak és méreteknek és az 
erdélyi fakereskedők kötelezzék magukat, 
hogy az ilymódon összevásárolt árut a CAPS- 
tól az átvételi árban, amelyhez hozzáadandók 
lesznek a CAPS részéről felmerült rezsikölt- 
ségek, átveszik. 
A második elképzelés szerint 

egy konzorcium alakitandó, a vándorfake- 
reskedelem által érintett két-háromszáz er- 
délyi detailfakereskedő részvpételépel, rész- 
pénytársasági alapon, 

amelynek mindegyike legalább egy darab 5000 
lej névértékü részvényt volna köteles jegyez 
ni és minden részvény után legalább egy vas- 
uti kocsirakomány fürészárut a beszerzési 
áron átvenni. 
Az előzetes kalkuláció szerint ennek a 

tranzakciónak lebonyolitására egy-másfélmil- 
lió lejig terjedő részvénytőke teljesen elegendő 
lenne, mivel az előzetes tervezet szerint a rész- 

vényesek által átveendő faanyag azonnal kész- 
pénzben lenne kiegyenlitendő. 
A kérdések ilyetén megoldása az összes ér- 

dekelt felek megelégedésére oldaná meg a kér- 
dést, mivel a házaló fakereskedőknek sem kel- 
lene az áruikkal sokszor hetekig 
városról-városra, amig termelvényeiket elad- 

a cséplőgén tulaj- 
donosok a patenta fixa alá tartoznak 

A öütelező és az adós adóvallomása 
Bukarest, augusztus 17 

A pénzügyminiszterium a napokban a 
közvéleményt közelről érdeklő alábbi 
rendeleteket adta ki: 
Az adósságrendezésről szólo törvény 

egyes szakaszainak könnyebb alkalmazá- 
sa céljából, annak megálapitására, hogy 
a városi adósok elvileg jogositva van- 
nak-e a konverzió előnyeinek élvezésére, 
továbbá hogy a falusi adósokrak milyen 
részleteket kell fizetniök, a pénzügyigaz- 
gatóság az érdekelt hitelezőknet másola- 
tokat állithatnak ki adosaik adóvallomá- 
sairól és egyéb adóügyi aktáiról. 
- A fináncgárdák parancsnoksága ar- 

ról panaszkodik, hogy a fináncok által ki- 
rött büntetések behajtása gyengén megy. 
A jelentés szerint ebben a kincstár alkal- 

mazottjai is bünösek, mert nem lépnek fel 
eléggé erélyesen, sőt gyakran ők maguk 
tanácsolják az adózóknak, hogy fizetés 
helyett felebbezzenek. A pénzügyminisz- 
ter türhetetlennek nyílvánitja ezt az ál- 
lapotot. és utasitja alantasait, hogy a ku- 
lönbeni szigoru büntetés terhe mellett 
minden erejükkel igyekezzenek segédkez- 
ni a büntetések behajtásában. 

- Végül a pénzügyminiszterium több 
panasz elintézése kapcsán felhivja a 
pénzügyigazgatóságok figyelmét, hogy a 
kismalmosok és cséplőgéptulajdonosok 
az 1933 március 18-iki törvény értelmében 
a „patenta fixa" pagyis szabott adókulcs 
alapján adóztatandók meg s ezen minó- 
sités alól nem vonhatók ki, más adókate- 
gória alá. 
mmza 

Andol kercskedők közvetitemi 
akarnak Románia és Orosz. 

orszád között 
Ujabb nehézségek a román -magyar luvardijelszámolásban 

Bukarest, augusztus 18 
Hirek terjedtek el, hogy Románia és 

Szopjetoroszország között kereskedelmi 
forgalom létesül. 

Ezt a hiradást alátámasztja, hogy 
egyes keleteurópai államok Londonban 
a Szovjettel kereskedelmi szerződést ko- 
töttek. A napokban egy angol cég tudo- 
mására hozta a román kereskedelmi kö- 
rtöknek, hogy 
bármilyen kereskedelmi vagy hitelügy- 
letet szipesen közpetit Oroszországgal. 

Ez ugy jönne létre, hogy amennyiben a 
román kereskedők körében érdeklődés 
mutatkoznék orosz áruk iránt, vagy ro- 
mán árukat akarnának Oroszországba el- 
adni, ugy az angol cég leküldené egyik 
megbizottját Romániába hogy a megál.- 
lapodást megkösse. ; 
Az angol cég ajánlata állitólag igen 

alkalmas volna a kereskedelmi kapcsola- 
tok létrehozására a két állam között. 

('gyanitt közöljük azt is, hogy a ro- 
mán magyar vasuti egyezmények koörul 
az utóbbi időben sulyos bonyodalmak 
jelentkeztek. Mint ismeretes, a ronlán 
vasutak május elsejére felmondták a di j- 
szabási egyezményt Magyarországnak, 
Ausztriának, Németországnak, Langyelor- 
szágnak, Csehszlovákiának és Jugoszlá- 
viának. 
Időközben azonban a vasutigazgatóság 

meggondolta a dolgot és 
Magyarország kivételépel, hiovatalosan a 
régi tarifát tartotta fenn. 
Ezóta a magyar-román viszonylatban a 

fuvardijszabás ügyének rendezetlensége 
jelentékeny költségtöbbletet okoz. M ig 
azelőtt a dijtételeket a két állam közötji 
vasuti forgalomban a feladó vagy é.kezési 

szekerezni 

ják. A közgyülésen elhangzott az egyik erdé- 
lyi nagyobb fatermelővállalat képviselőjének 
egy olyértelmiü inditványa is, hogy 

a mócvidék lakóssága által termelt fürészeli 
faanyag a termelő vállalatok közbenjöttévei 
ovásároltassék össze, illetve az egész tranz- 
akció az ő bekapcsolásukkal bonyolittassék 
le. 
Ez a megoldás azonban az érdekelt detail- 

kereskedőknek azért nem felel meg, mivel eb- 
ben az esetben nekik kellene a szükséges for- 
gótőkéről gondoskodni és a lebonyolitást is 
igen körülményessé és hosszadalmassá tenné 
A közgyülésen kialakult vélemény szerint fel- 
téve, hogy a CAPS a tranzakció lebonyolitá- 
sára nem vállalkozik, a legmegfelelőbbnek 
mutatkozik egy külön részvénytársaság léte. 
sitése, amely szerint az egész ügy lebonyoli 
tása az érdekelt fakereskedők minden külön 
pénzbeli megterhelése nélkül lehetséges volna 
A fakereskedők természetesen igen nyugta 

lanul szemlélik az ügy fejleményeit, mert hi 
szen nagyon érzékenyen érinti őket ez a kér. 
dés. Nemcsak arról van szó, hogy a mócáruk 
szervezett felvásárlásával az ő eladási kontin 

gensük csökken jelentős mértékben, de arró 
is, hogy ha ennek a szervezetnek megalakitá 
sát valóban a CAPS veszi kézbe, ugy a de 
tailfakereskedők, akik az árut átveszik, álta 
lában a CAPS kereskedelmi relációiba kap 
csolódnak be, ideszoknak és elmaradnak sa 
magánfatermelőktől. 

Igy most már megindult a versengés a fel 
vásárló szervezet megalakitásáért a CAPS é: 
a magántermelők között. Annyi azonban mosi 
már bizonyosnak látszik, hogy a szervezel 
megalakul s ezzel a mócok állandó piacot, el 
helyezkedési lehetőséget találnak termeloé. 
nyeikre. Jól járnak a kereskedők is és jól 
jár a közönség is, mert nagymennyiségü, na- 
gyon olcsó fa rendszeres forgalombahozatalá. 
ról van szó. 

zz zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzezzzzzzzzzzzzzzztzsezmmem 

állomáson el lehetett számolni, most ugy a 
kivitelnél, mint a bevitelnél 

a kereskedőknek kétszeres fuvardij el- 
számolással kell bajlódniok: 

A román exportőrök és importőrök kér- 
vénnyel fordultak az illetékes hatóságok- 
hoz, hogy kezdjenek tárgyalásokat Ma- 
gyarországgal az állapot megszüntetése 
érdekében. 

KÖZGAZDASÁGI 
HIREK 
- Harminckétezer csőd. Bukarestből 

jelentik: A birósági statisztikai jelentések 
szerint Romániában az utóbbi négy év 
alatt a csődök száma 31.660 volt. 1929-ben 
6895, 1930-ban 7595, 1931-ben 9095, 1932- 
ben pedig 8075 csőd fordult elő. Ez a 
szám mindennél jobban rávilágit a leg- 
utóbbi évek gazdasági viszonyainak ala- 
kulására, A mult évben csődbejutott val- 
lalatok aktivái 400 millió leie, passzivái 
pedig köztl 800 millió lejre rugtak. 

- Csehország a gyümölcsbevitelnél mér 
sékelte a forgalmi adót. Prágából jelentik: 
A csehszlovákiai gyümölcsbevitelben ér- 
dekelt államok kivánságára . napokban 
kormányrendelet jelenik meg, amely a 
legtöbb gyümölcsfajtát magában foglaló 
37 vámtételre vonatkozó alacsonyabb for- 
galmi adó átalánytételeit már augusztus 
16-tól, illetve a következő években mát 
julius 1-től lépteti életbe. Eddig ezek a 
mérsékelt tételek csak szeptember 1-én 
kerültek alkalmazásra. 

- A FRANCIAORSZÁGI TOJAÁSSZALLIT. 
MÁANYOK MEGJELÖLESE. Párisból jelentik: 
A francia hivatalos lapban rendelet jeleni 
meg, mely a külföldről származó tojás ere- 
detének megjelölését kötelezővé teszi, az alan. 
tiak szerint: Bármely országból származó, ide 
gen eredetü baromfitojás, legyen az hütőtojás 
vagy nem, csak akkor importálható, hozhatá 
forgalomba, illetve adható el Franiiaorúg. 
ban, ha az alanti feltételek szerint, a szárma 
zási ország jelével van ellátva. Úgy a kis- 
mint a nagyforgalomban a származási ország 
a tojás héján legalább 2 mm. magas, latir 
betükkel, kitörölhetetlen, látható és jól olvas 
ható irással feltüntetendő. A héjában lévő to 
jás, továbbá a folyékony, száritott, vagy bár 
mely más formában eladásra kerülő tojás kül 
ső burkolatát ugyanolyan jelzéssel kell ellát 
ni, legalább is 2 cm. magas, latin nagybetük. 
kel, kitörölhetetlen, látható és jól olvashat 
irással. 
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SPORT 
Barátiky három évig nem szerepel- 

het román válogatotiban 
A kérdésben Bukarest és Budapest barátságosan megegyezni nem tudtak 

Budapest, augusztus 158. 
Sor került Budapesten - persze nem hi- 

vatalos formáaban - a Barátky-ügyre is. 

Az ellentétek azonban itt oly nagyok ool- 
tak, hogy barátságos megegyezésről szó 

sem lehet. A magyar álláspont szerint, a 

mikor Barátky Nagyváradról a Hungáriá- 
ba átment. az MLSZ hivatalosan kikérte, 

és habár a román szövetség sürgönyileg 
küldött tagadó választ, ezt a FIFA szabá- 

Iyai értelmében nem fogadhatta el, mert 

egy kiadatás megtagadását csakis 
ajánlott levélben, egy bizonyos ideig ehet 

lküldeni. Különösen azért sem fogadhat- 
fa el az MLSZ az egyszerü sürgönyt, mert 

éppen egy héttel előtte is kaptak Juga 

nevében egy sürgönyt, amelyről kisült, 

hogy hamis volt. Egyébként a román szö- 

vetség ebben a bizonyos sürgönyben je- 

lezte, hogy levél megy, de az MLSZ-hez ez 

nem érkezett meg. Az MISZ tehát jogosan 

igazolhatta le Barátkyt. Mindezzel szem- 
ben a román szövetség azt állitja, hogy 
Barátkyt nem adta ki. 

Egy másik érdekessége a Barátky-ügy- 
nek, hogy Románia 1932-ben egy olyan 
javaslatot fogadtatott el a FIFA-val, hogy 
azok a játékosok, akik szerepeltek mát va- 
lamelyik ország válogatott csapatában, 
más ország szineiben, csak ettő. számitott 
3 év mulva szerepelhetnek. Románia tehát 
saját maga ellen hozatta ezt a határoza- 
tot, mert Barátky már szerepelt a magyar 
válogatottban és igy csak 3 ép muloa lesz 
joga a román opálogatottban szerepelnie. 

E kérdéssel kapcsolatban Románia még 
nem foglait állást, de annyi maár bizonyos, 
hogy Barátkyt a szeptember 24-iki román 
-magyar amatőrmeccs alkalmával nem 
fogják a román válogatottban szerepel- 
tetni 

A román-jugoszláv-svájci hármas nem 
tudott egymással megegyezni 

Jugoszlávia nem fogadta el Svájc kedvező ajánlatát 

Bukarest, augusztus 16 

Luchide ma érkezett haza Budapestről 

és igy utjáról is csak most számolt be. 

A világbajnokság elődöntőjének rend- 

szerében a román-jugoszláv-svájci hármas 

aem tudott megegyezni és igy ez a konfe- 

rencia teljesen eredménytelenül végző- 

dött. Románia ugyan lemondott a páros 

mérkőzések tervéről. de ugy a svájci 

mint a jugoszláv delegátus azt akarták, 

hogy saját hazájukban játsszák le egy 

körmérkőzés keretében az elődöntőket. 

Luchide elfogadta Eichert svájci elnök ja- 

vaslatát, hogy a meccsek Svájcban ke- 
rüljenek lebonyolitásra és ezért az összes 

költségeken kivül 20 ezer svájci frank 

megtéritést kért, amit Eichert elfogadott, 

viszont Andrejevics jugoszláv főtitkár ki- 

tartott eredeti javaslata mellett, hogy .a 

mérkőzéseket csakis Jugoszláviában bo- 

nyolitsák le és igy a Romániára nézve 

anyagilag oly előnyös svájci ajánlat nem 

jöhetett létre. 
A jugoszlávok ellenálásán tehát megbu- 

kott a konferencia és igy az egész ügy a 

FIFA elé kerül, amely végső fokon dönt 

najd. A három fél mindjárt jelentést tett 
Fischer Mórnak, a FIFA magyar elnök- 

tégi tagjának és az eredménytelenül vég- 

; 

, 
. . x 

a 

ződött konferenc -őkönvvet vet- 
tek fel, amely szerint Románia és Svájc 
megegyezésével szemben Jugoszlávia el- 
lenpropozicióval élt, amelyet az előbbi 
kettő a rossz anyagi feltételek miatt nem 
fogadhatott el. Ezek alapján az sincs ki- 
zárva, hogy a FIFA is csak azt fogja ha- 
tározni, amiben ketten már megegyeztek 
és igy Jugoszlávia is kénytelen lesz elfo- 
gadni ugyanezt. 

Jugoszlávia áláspontja nagyon is érthe- 
tő, ha arra gondolunk, hogy tavaszi mecs- 
csei alkalmával Svájctól 4:1-re, mig ho- 
mániától 5:0 arányban kapott ki 
és mindkét meccset idegenben ját- 
szotta. - Sváje fényes anyagi 
ajánlatával szemben inkább a sportbeli ér 
dekeket helyezte előtérbe és inkább szegé- 
nyes anyagi körülmények között, de oda- 
haza akar játszani. Andrejevics, ennek 
dacára azzal utazott haza, hogy még egy- 
szer megbeszéli saját szövetségével a ro- 
mán-svájci ajánlatot és nincs kizárva, 

hogy esetleg el is tudja fogadtatni. Lu- 
chide erre nem nagyon számit. 

Ebben a pillanatban tehát igy áll a vi- 
lágbajnoki elődöntő román csoportjának 
ügye. 

ESE 

Egvu szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkiseb 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 2 

Vételeladás 
Jéggyár, öt mázsa termelé- CENTRUMBAN 3 szobás BIR1!I NÉNI szakácskönyve 

sel és 8 lóerős Petrol moto, MODERN LAKÁS kiadó. egyetlen háztartásban sem 

olcsón eladó. „Ardealul", Ugyanott CEMENTEZETT, nélkülözhető Ara kötve 100 

Oradea, Baros-utca 10. 12466 vizvezeték és villanyvilági- LEJ. Megrendelhető a Bras- 

- tással ellátott RAKTÁRHE- sói Lapok Könyvosztályától. 

Keresek használt VADÁSZ- LYISÉG is kiadó. Cim 12419. 

LATCSÖVET, kifogástalant, Sám alatt a brassói kiadóhi A HAZICUKRASZAT KEZI. 

Lakás 

b hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 

50/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adunk 
A hirdetési dijak előre özeten- 

nyvek 
..... 

Kö 

Kórház-utca 47. 12491 munkája alapján a legegysze- 

: " Restaurant, üzlethelyiség, rübb és a lezkülönlegesebb 

Sodronyágybetét vaskeret- mészárszék, lakás, pincék, is- tésztákat mindenki házilag ké- 

ben 580, fakeretben 360 lej. lálló, husfüstölő, vizvezeték, szitheti A legjobb cukrászda 
Pásztori et Hettmann sodrony- 
árugyár, Brassó, Kapu-utca 8. 

repülőgyárral szemben kiadó. 
Értekezni naponta 11-14 óra 

otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

és Hátulsó-utca 76. 12492 között. 12486 m meazmtarenen 

CZLETHELYISEG en Brassótól Váradia 
Állást heres 

Komoly, megbizható leány, 

déglőnek alkalmas - KIADÓ. 
Brassó, Honvéd-utca 36. 12487 Orsovától Szinetig 

B.. 

Pfützner, hamarosan egyenlitett. A második 

17-én sorra kerülő Magyarország -Sovájc 

többéves bizonyitvánnyokkal, 
gyermek mellé, vagy komor- 
nának ajánlkozik. Varrásban 
és kézimunkaban perfekt. 
Ugyanott házvezetőnő ajánl- 
kozik. Cim 12494. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Brassó, Str. Juliu Maniu 36. 
szám alatt több modern 2 szo 
bás és garzonlakások, üzlethe- 
lyiség október 1-re kiadók. 
Felvilágositást ad: 
Bankház, Str. Voevodul Mihai 
3. 12489 

Sager 

Zsombolyától Gyergyóla 

teriled a hír. ha azt a 
rassói Labokban 

apróhirdetéskén közii. 

Magyar csapatok győ- 
zelme Németországban 

Lipcse, augusztus 17. 
A Hungária vándorcsapat szerdán Lipcsé- 

ben játszott a helybeli válogatottal szemben 

és 3:2 (1:1) arányban győzött. A Hungária el- 
ső gólját Gergely lőtte az első félidő 34-ik 
percében, de a német csapat legjobb embere, 

félidőben a Hungária fölénye állandóan meg- 
mutatkozott s Szegő 3 perc alatt kétszer jut- 
tatta a németek hálójába a labdát Azután 
jó 30 percig semmi eredményt nem tudott a 
Hungária elérni, mig végre Pfützner megsze- 
rezte a német csapat második gólját is. 
A Budai 11 csapat Bochumban játszott és 

3:0 gólaránnyal győzött 

Szeptember 24 : 

Román magyar amatőr 
kupa-meccs 

Bukarest, augusztus 18 

Tető alá került végre a magyar-ro- 
mán amatőr kupameccs sorsa is. A mér- 
kőzés a román javaslat szerint 

szeptember 24-én kerül sorra Bukarest- 
ben, 

amit az MLSZ is elfogadott. 
Ez a meccs attól eltekintve, hogy ta- 

valy emiatt tört ki a román-magyar fut- 
ballkonfliktus, azért is nevezetes, mert 
az Európa Amatőr Kupa döntője is. 
Romániának ugyan még háfra volna 

ezen kivül ebben a kupában Csehszlová- 
kiával is egy meccse, J ha megveri Ma- 
gyarországot, akkor szükeégtelea játsza- 
nia és igy a két pontot oda is fogja aján- 
dékozni, mert enélkül is győztes lesz. 
Ellenben, ha Magyarország győz, akkor 
sor kerül a román-csehszlovák meccsre 16. 
hogy ezzel próbálja Románia megelőzni 
Magyarországot, amire azonban csak 
igen kevés a valószinüség, mert a magya- 
roknak van a legjobb gólarányuk eddig. 
Mindez azonban szeptember 24 én, a 

magyar-román meccs után el fog dőlni. 

Xifandó Budapesten 
meccset vezet 

Bukarest, augusztus 18. 

A pesti tárgyalások alkalmával, egy- 
előre nem hivatalos formában, sor került 
a román birák szerepe tetésére is. Romá- 
niának ugyanis legjobb birája Xifando 
Denis, aki eddig, balkán meccseken kivül, 
nem vezetett nagyobb külföldi mérkőzé- 
seket. Igen valószinü, hogy a magyar bi- 
rák a két ország birótestületének további 
barátsága érdekében, Xifandot meghivják 
egy nemzetközi meccs vezetésére. Az sincs 
kizárva, hogy Xifando már a szeptember 

EPITOIPARI 
KÖNYVEK 

Soltész József: Családi és Weéekendházak. 
Több kidolgozott tervrajzzal (Anyagismerte- 
tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- 
ségvetések, Épitkezések végrehajtása.) Ujdon- 

ság. Ára 60- letjp. 
Némethy: Kőüvesmesterség. Gyakorlati ké 
rikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalko- 
zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő segé- 
dek és gyakornokok részére. Hatodik javitott 
és bővitett kiadás, 920 ábrával 144á- 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek 150.- . 
Bossányi: Épitészeti alaktan 144- 
Clementis: Bádogosság 132.-. 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 120.- 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 

csatornázás, gázberendezés 120-, 
Littván: Ipari számtan és árkalkaua- 

láció 06- 
Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 150-, 

Nérmeth Zoltán: Az ács 84- 
. Épiők zsebkönyve 60.- 

Betonmunkák zseb- 
könyve -. 

Róth: Iparosok könyvvezetése 47.-, 
Raffay: Faipari szerkezettan 8-. 
Wagen: Mázolók és szobafestők ké 
zikönyve A - 

Kaphatók a 

Brassói lanok Könyvosztálya 
modern köny vkereskedésében, ahol nagy vá 
laszték van az összes szépirodalmi és müsza 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket rak 

tárról azonnal elintézünk. 

1933. auguszius 19. 
Europa Kupa merkőzéset fogja pvezetni, 
Ezzel szemben Románia is gyakrab 

fog magyar birát kérni nemzetközi mem 
cseinek levezetésére. , 

Rövid snorthirek 
Az Universitatea turája során az am, 

triai Wels válogatott csapatát 3:1 féljds 
után 8:1 arányban fölényesen verte. Gil 
szerzők Sepi (4), Surlasiu (2). Ploesteany 
és Dobra. 
Tánzer sokszoros román válogatott ráté. 

kos, ki már bosszabb ideje játszik Pes 
a Ferencváros csapatában, megujitoti, 
szerződését klubjával. Hir szerint felaján. 
lották neki a magyar állampolgárságoi, (. 
Tánzer továbbra is román állampolgá 
marad. 

A Palesztinai Makabi vasárnap Buk, 
restben játszik az ottani Makabival. Mér. 
kőzés után tovább utaznak a vendégek, 
Prágában tartandó zsidó Olympiászra. a 

Francia leányliceum fARat 
- Nuilvánosssági joggal - 

Bennlakás - Félbenniakáss - Kinnlakás 
Tová bképző tantolyamok. Felnőtteknek tan. 
tolyam. A növendékek a városi Zenekonzerva- 
toriumba járhatnak. - Festményi fekvés, öt. 
pecnyire az erdőtől. Csaiádras elet Jóne- 
velés - Beiratások szeptenber 1-ig. Minden 
felvilágositást az Igazgatóság készséggel nyujt 

T8. L második 
idei társasutazása 
Nonstantinápolyha 
AUG. 28-TOL SZEPT 10-1G 

A KIRÁNDULÁS PROCRAMIA: 

Indulás : auy. 28-án regyel 7 óra- 
kor Brassóból. 
Érkezés Bukarestbe: 
aug. 28-án reggel 9 őrakor beszállitás és 
elszállásolás a HOTEL SPLENDID.be. 
reggeli és ebéd Hotel Splendid, vacsora 
Piccadyli terrasszán. 

Indulás Konstancára: 
aug. 29-én reggel 7.30, gyorsvonattal. 

Érkezés Konstancára: 
aug. 29-én d. e. 11 órakor, beszállitás és 

elszállásolás a HOTEL PALACE-ben. 

29, 30, 31, 1 és 2-án Konstanca: 
naponta fürdés a MAMAIA PLAGE-on, 
oda ki- és beszállitás. EBÉED A MAMAIA 

PLAGE-on, reggeli és vacsora a Palace 

ben. 

2.-án este: 

indulás Stambulba, (a stambuli program 

mot külön közöljük). A hajón L és II 
oszt. helyiségekben, (fedélzet, étterem, tár 
salgó, stb. Függő ágyak 80 lejért). 

8-án reggel: 
érkezés Stambulból. 8-án és 9-én konstan- 

cai tartózkodás. 9-én este indulás Ko" 

stancából gyorsvonattal, éjszaka Buka 

restben a Hotel Splendid-ben. Indulás 
Bu- 

karestből 10-ÉN REGGEL 9 ORAKO 
gyorsvonattal. 

A kollektiv-utlevélhez szükséges 
okmányok 
FÉRFIAKNAL: állampolgársági, személy 
azonossági és katonai bizonyitvány. 

NÖKNÉL: állampolgársági, személy41" 
nossági bizonyitvány, esetleg férji be 

egyezés, . : r. 

VAGY EZEK HELYETT ERVÉNYES U 
LEVÉL, melynek visszaszármaztatását ále 

laljuk. 

FIGYELMEZTETÉS: Csomagokról és h7 
dárköltségekről mindenki maga g0n álla 
dik, mi csak a be- és kiszállitást vállin. 
juk Bukaresttől. Saját érdekében és 
denki kevés csomaggal utazzék. 

lelentkezési határidő visszavot 
hatatlanul amyusztus hó 24-Ike. 

RÉSZVÉETELI DIJ. 

A programm pontos betartásáé 
séget vállal a vezetőség. ; 

- ena piss . anag Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-i. Braoo- 


